Kronika obce Hluboké Dvory, sv. 2


Kronika Hluboké Dvory, svazek 2.
(Retrospektivní zápis)


Úvod


Když jsem se po návratu do Hlubokých Dvorů začal zajímat o dějiny obce, zjistil jsem, že pro období let 1938 až 1975 se nedochovala obecní kronika z této doby ani její části. Možná se většinu těchto let kronika ani nepsala, aspoň pamětníci o ní nic nevědí. Přitom šlo o dobu plnou převratných změn – 2.světová válka, komunistický převrat, kolektivizace zemědělství, československé politické jaro, obsazení Československa Sovětskou armádou, doba normalizace. 


Proto jsem se rozhodl tento citelný nedostatek napravit a z dostupných pramenů se pokusit události uvedené doby zaznamenat formou retrospektivního zápisu. Nic jsem si v této práci nedomýšlel, nevyužíval jsem ani vzpomínky pamětníků, protože často byly datově nespolehlivé. Písemné prameny, jejichž přehled je uveden na konci tohoto svazku kroniky, jsem nijak stylisticky neupravoval. V důsledku toho je popis událostí snad různorodý, ale zato autentický.


Doufám, že pro ty, kdo se budou zajímat o minulost obce Hluboké Dvory i v širších souvislostech, bude uvedený retrospektivní zápis událostí vítanou pomůckou.










RNDr. Trtílek Osvald



1938
Počasí  v uplynulé zimě 1938 bylo v průměru teplé, sněhu málo. Nejnižší teplota 

–16°C dne 5.1.1938. Nastává předčasné jaro. Nejvyšší teplota +16°C ve stínu dne 23.3.1938, což odpovídá teplotě v druhé polovici května.


Jarní setí začalo 9.března a během 2 týdnů bylo zaseto.


Po neobyčejně teplém březnu přichází mrazivý duben. Tuhé noční mrazy poškodily ovocné stromoví. Ještě počátkem května bylo –2°C, květy třešní zmrzly.


Léto parné s občasnými prudkými lijavci a bouřkami. Nejvyšší teplota byla 31,5°C dne 8.7.1938. 28. a 29.července padaly kroupy a způsobily značné škody na obilí (oves poškozen místy až na 40%, ječmen 20%, pšenice 10%). Jablka a hrušky byly natlučeny.


18.7. začaly žně. Sklizeň velmi dobrá. Pro nedostatek místa ve stodolách zůstalo dosti žita a ovsa venku. V druhé polovici srpna přišly dlouhotrvající deště. Nesklizené obilí porostlo, otavy a jetele úplně shnily. Záplavy a povodně způsobily nesmírné škody v celé republice.


Když se počasí v září ustálilo, přišla nová pohroma – mobilizace. Přesto, že srdce krvácelo bolestí, pilné ruce žen a mužů nezahálely. Lidé si vzájemně pomáhali a sklidili úrodu. Dlouhý podzim umožnil, že zpožděné práce se v listopadu skončily.


Mezinárodní události.  Po zdařilých a nadšených slavnostech X.všesokolského sletu v Praze byla obnovena jednání mezi čs. vládou a sudetoněmeckou stranou, při nichž byl poradcem Angličan lord Runciman. Když sudetoněmecká strana odmítla Hodžův národnostní statut RČS, čs. vláda oznámila dne 6.9.1938 t.zv. čtvrtý plán, poskytující Němcům autonomii. Jednání bylo přerušeno pro stížnosti Němců na špatné zacházení s vězni, příslušníky SdP, v Moravské Ostravě. Po řeči říšského kancléře Hitlera dne 12.9. v Norimberku došlo ke vzpourám sudetských Němců, vláda vyhlásila v pohraničních okresech stanné právo.


Dne 15.9. britský ministerský předseda Chamberlain osobně dohodl s kancléřem Hitlerem v Berchtesgadenu oddělení pohraničních krajů od ČSR. Plán byl přijat na londýnské poradě zástupci vlády francouzské a anglické a přijetí jeho bylo vnuceno čs. presidentu demarší vyslanců západních velmocí ve 2 hodiny v noci 21.září. Čs. vláda přijala podmínky 21.září o 5 hod. odpolední. Hodžova vláda podala demisi a president jmenoval 22.září vládu generála Syrového. Chamberlain odletěl podruhé do Německa a vyjednával s kancléřem Hitlerem ve dnech 22. a 23.září v Godesbergu, jednání bylo bezvýsledné pro zvýšené požadavky ze strany Německa. Dne 23.9. o 10½ hod. večer president republiky vyhlásil všeobecnou mobilizaci čs. branné moci, jíž podléhali záložníci do 40 let věku i starší majitelé zvláštních svolávacích lístků. Mobilizace byla provedena hladce a rychle. Na území celého státu bylo nařízeno zatemnění až do svítání a pohotovost všech služeb CPO, do domů byly dodány pokyny, jak se chovati za leteckých útoků a starostům bylo nařízeno opatřiti železnou rezervu pokrmů pro nejnuznější osoby v obcích. Tato válečná opatření ustala po 29.9., kdy se sešla v Mnichově konference ministerských předsedů čtyř velmocí. V noci 29.9. byla podepsána kancléřem Hitlerem, Mussolinim, Chamberlainem a Daladierem dohoda o vyklízení a obsazení pohraničního území ČSR v 5 etapách v době od 1.10. do 10.10. a stanoveny 4 etapy, určení 5.etapy bylo vyhrazeno mezinárodnímu výboru. Čs. vláda podrobila se velmocenskému diktátu s protestem k celému světu.


Dne 4.října provedl president republiky rekonstrukci vlády gen.Syrového, min. zahraničních věcí byl jmenován dr.Chvalkovský místo dra.Krofty a min.škol. a nár.osv. se stal dr.St.Bukovský. Dne 5.října dr. Eduard Beneš vzdal se úřadu presidenta republiky. Po 6.říjnu berlínská komise stanovila 5.pásmo, při čemž pro etnografickou hranici bylo vzato za základ sčítání lidu z roku 1910. Dne 13.října bylo ustanoveno touže komisí, že plebiscit, původně navržený, se konati nebude.


Dne 6.října na žilinských poradách všechny slovenské strany se postavily zvláštním prohlášením za návrh Ľudové strany na autonomii Slovenska. Dne 7.října byla jmenována autonomní vláda pro Slovensko v čele s drem.Tiso. Po vzoru slovenském byla upravena správa Podkarpatské Rusi, kdež po sesazení předsedy Bródyho stal se jeho nástupcem Msg. A.Vološín.


Dne 30.září polská vláda ultimativně žádala vyklizení Těšínska, i to ultimatum musila čs. vláda přijmouti a Poláci se stali pány nejcennějších čs. uhelných dolů a velikých závodů těžkého průmyslu.


Dne 9.října bylo zahájeno jednání mezi slovenskou a maďarskou vládou o úpravu hranic. Když Maďaři žádali etnografickou hranici podle sčítání lidu z r.1910, byla předána sporná záležitost oběma stranami na rozhodnutí německo-italské arbitrážní komisi, která své rozhodnutí ve Vídni oznámila čs. zahranič. ministru dne 2.11. Slovensko a Podkarpatská Rus postoupily Maďarsku území o 12.400 km2 s 1,064.000 obyv., mezi nimiž bylo na 450.000 Slováků a Rusínů. I Poláci přišli s novými požadavky úpravy hranic na severním Slovensku u Čadce a v Belanských Tatrách, což bylo dohodnuto v úterý dne 1.listopadu 1938.


Dne 21.listopadu 1938 se stalo konečné rozhodnutí o hranicích s Německem. Německo vrátilo z obsazeného území 30 obcí a 11 osad, kromě toho německé vojsko vyklidilo 36 obcí a 19 osad, jež byly zabrány omylem. Německo však konečně zabralo dalších 85 obcí a 40 osad (v kraji chodském, jilemnickém, beneckém a j.).


V listopadu 1938 došlo k zjednodušení politického života v českých zemích tím, že se utvořily pouze dvě strany: Strana národní jednoty a Strana pracujícího lidu. 30.listopadu 1938 zvolilo Národní shromáždění třetím presidentem republiky dra. Emila Háchu. Celkem bylo odevzdáno 312 platných hlasů, z nichž pro dra.Háchu 272.  3/5 většina nutná podle zákona činila 178 hlasů, z nichž 58 slovenských. Výsledek ji převyšoval o 94 hlasů.


Dr. Emil Hácha byl presidentem Nejvyššího správního soudu v Praze. Narodil se 12.července 1872 v Trhových Svinech v jižních Čechách. Vystudoval gymnasium v Českých Budějovicích a práva na universitě v Praze. Od roku 1896 byl úředníkem zemského výboru. V r.1916 byl povolán k správnímu soudnímu dvoru do Vídně. Po vyhlášení republik byl činným při zřizování Nejvyššího správního soudu. Od 22.července 1925 byl prvním presidentem tohoto soudu. Dr. Emil Hácha je vynikajícím znalcem našeho i mezinárodního práva, napsal několik právních děl.


1.prosince 1938 president republiky jmenoval novou vládu, jejím předsedou byl poslanec Rudolf Beran. V prosinci Národní shromáždění přijalo tak zvaný zmocňovací zákon, jenž má platit po dvě leta a umožňuje vládě, aby mohla v důležitých věcech rychle rozhodovati.


18.prosince se konaly volby do zemského sněmu na Slovensku, při jediné kandidátní listině, odevzdáno celkem 98% hlasů „ano“.


25.prosince zemřel v Praze nejvýznačnější český spisovatel a novinář Karel Čapek, byl pohřben dne 29.prosince na vyšehradském hřbitově.


Události v obci.  13.března sehráli žáci školy divadelní představení „Honzíček z malované chaloupky“ za řízení správce školy V.Kudláčka, na vstupném bylo vybráno 302,35 Kč.


30.5. byl starostou Císař Josef.


Na neděli dne 12.června 1938 byly v naší obci vypsány volby obecního zastupitelstva, které byly provedeny dohodou. Zvoleni byli za Stranu republikánskou Smíšek Ladislav, Císař Josef č.13, Císař Josef č.15, Pokorný Jakub ml. a Trtílek František. Za stranu Českoslov. soc. demokratickou Krejčí František, Zachoval Jan, Zhoř Jan a Konečný Josef. Dne 26.června konána volba obecní rady. Starostou byl zvolen Krejčí František č.43, náměstkem starosty Trtílek František č.7, radním Císař Josef č.13.


23.září ve 22,15 minut byla vyhlášena mobilizace čs. branné moci. Za mobilizace bylo z obce ve zbrani 18 mužů: Václav Kudláček, Jan Zhoř, Metoděj Krejčí, Alois Zeman, Adolf Kašparec, Karel Kašparec, Ludvík Kašparec, Jakub Smetana, František Chlup, Václav Chlup, Eduard Chlup, Ferdinand Mihula, Antonín Kotouček, Jakub Říha, Josef Konečný, Jan Najt, Robert Kašparec a František Glaser; 7 evidenčních koní (Pokorný Jakub 2 koně, Smíšek Ladislav 2 koně, Trtílek Alois 1 kůň, Čermák Vojtěch 1 kůň, Zeman Josef 1 kůň); 1 auto prof.Dr. Cyrila Kučery, 1 motocykl Františka Krejčího a 1 pár koní s vozem prof.Dr. C.Kučery jako přípřež.


Sbor dobrovolných hasičů vykonal volby: starosta Trtílek Alois, náčelník Kašparec Adolf č.6, dělník. Dne 20.5. bylo okrskové cvičení v Rohozci, župní sjezd v Drahoníně – 2 muži. Požár v Újezdě. Hasičská knihovna čítá 138 knih, tento stav se zvýšil darem Dr.Kučery Cyrila na 260 knih. Přijato bylo 6 nových členů: Říha Stanislav, Kašparec Václav ml., Trtílek Fr. č.29, Trtílek Fr. č.7, Smetana Bohuslav č.25 a Smíšek Lad. ml. č.19.


Občanské záležitosti.  Dne 4.srpna zemřel Jeník Zachoval z domu č.42.


1939
Počasí.  Povětrnostní poměry byly letos velmi proměnlivé. Zima nestálá, celkem 

mírná, začátkem března sníh roztál. Pak mrzlo až do konce března. Jarní setí počalo 3.dubna za pěkného počasí. Někdo ozimy zaoral. Květen deštivý a chladný. Uprostřed léta poklesla náhle teplota na 9°C. V letních měsících časté bouřky s krupobitím. Žně začaly 15.7., počasí pěkné. Úroda ozimů slabší, jařiny dobré, slámy méně. Kolem 20.8. bylo po žních. 21.8. začaly se kosit otavy a jeteliny, sklizeň sen dobrá, u jetelin lepší než prvá seč. Do konce srpna sveženy. Podzim deštivý, selo se pozdě. Do konce října vše s polí sklizeno. Ke konci roku vlna mrazů, 29.12. –20°C.

Mezinárodní události.  Po okupaci republiky 15.3. přicházela první nařízení o odstraňování památek republiky Masaryka a Beneše. Vydán zákaz tanečních zábav, ve škole povinná němčina. Válka s Polskem vypukla 1.9.  Zájem i naděje všeho obyvatelstva se soustředily k této události: ubrání se Polsko, co učiní Anglie, Francie, Rusko ? To byly otázky, které si lidé kladli. Dychtivě nasloucháno zprávám polského rozhlasu z Katovic. Kdo neměl přístroj, chodil poslouchat do sousedství. A jak polská armáda byla drcena mechanizovanou přesilou, tak klesal optimismus. Když Anglie a Francie vypověděly válku Německu, vzešla nová naděje a u mnohých už tehdy jistota, že Německo nakonec válku prohraje. Polsko bylo v 18 dnech zdoláno, muselo se oslavovat vítězství. Zavedení potravinových lístků a lístků na mýdlo od 1.října věštilo, že konec války není blízký.


Počet uprchlíků z odstoupených území sousedním státům dosáhl v lednu 1939 čísla 150-155 tisíc. Vláda se snažila zajistiti umístění zaměstnancům, kteří přišli ze zabraných území a byli dáni k disposici autonomním Slovenskem, vydáním nařízení ze dne 21.prosince 1938 Sb. z. a n. č.379, vyhl. 30.12.1938, jímž došlo k předčasnému penzionování zaměstnanců, k propuštění části vdaných zaměstnankyň ze služby a k ustanovení, že na příště při provdání zaměstnankyně se přerušuje služební poměr.


Dne 9.března 1939 po důležitých poradách ústřední vlády se zástupci vlády slovenské, s ministrem Teplanským a Sidorem, president republiky jmenoval novou vládu Slovenské krajiny, jejímž předsedou se stal po návrhu slovenského sněmu Karol Sidor.


Dne 14.března se sešel slovenský sněm v Bratislavě k tajné schůzi, v níž ve 12 hod. 10 min. Byl vyhlášen svobodný slovenský stát. V Chustu téhož dne večer oznámil ministerský předseda Vološin nezávislost Karpatské Ukrajiny. Přes protest předsedy vlády území Ukrajiny obsadilo maďarské vojsko.


Ve 22 hodin 40 minut přijel president Hácha s drem. Chvalkovským do Berlína a jednal v noci ze 14. na 15.března s vůdcem a řišským kancléřem Hitlerem, ve 3 hod. 55 min. Byla podepsána dohoda, podle níž český národ přijat jest pod ochranu Německé říše. Podle berlínské dohody obsadilo německé vojsko české země, již večer 14.března mezi 18,30 – 20,20 hodinou byla obsazena Moravská Ostrava, později Frýdek, Místek a Vítkovice. Dne 16.března vůdce a řišský kancléř Hitler podepsal na Pražském hradě výnos, kterým se zřizuje Protektorát Čechy a Morava jakožto součást Velkoněmecké říše. Vůdce a říšský kancléř jmenoval říšským protektorem říšského ministra Konstantina šl. Neuratha, který přijel do Prahy dne 5.dubna, aby se ujal úřadu.


Koncem března státní president dr. Emil Hácha oznámil předsedovi vlády Rudolfu Beranovi, že rozpouští poslaneckou sněmovnu a senát Národního shromáždění. Nové poměry vyžadují nového politického zastoupení českého lidu, proto státní president se rozhodl zříditi výbor Národního souručenství, do něhož určil padesát osob ze všech tříd a složek národa, prvním předsedou byl ustanoven Adolf Hrubý, nejbližším úkolem výboru bylo provésti sjednocení našeho národa. Nábor členstva Národního souručenství (jen plnoletých mužů české národnosti) se dál v dubnu 1939. Nábor mládeže obojího pohlaví od 17-24 let do Národního souručenství byl proveden v týdnu od 21. do 29.května.


Dne 27.dubna jmenoval státní president vládu Protektorátu Čechy a Morava, jejímž předsedou se stal gen.ing. Alois Eliáš.  



Autostráda.  Započalo se se stavbou autostrády z Vratislavy přes Brno do Vídně. Hned po obsazení našeho pohraničí Němci projektovali tuto stavbu. Před údolím potoka Lubě se dálnice měla rozdělit na dvě větve a údolí mělo býti překlenuto dvěma obrovskými mosty, jedním nad a druhým pod Krkatou babou. Již před 15.březnem Němci bez uvědomění majitelů na jejich pozemcích vyměřovali a kolíky vyznačovali směr dálnice a sondami zjišťovali únosnost půdy v místech budoucích pilířů mostů.


Občanské záležitosti.  V tomto roce zemřela paní Pánková Alžběta z domu č.39.


1940
Počasí.  Zima velmi tuhá, v lednu mnoho sněhu, mráz –30°C, prohazování silnice. 

Mnoho zvěře pohynulo. Ovocné stromoví pomrzlo. Brambory ve sklepech pomrzly. Na Boží hod. velikonoční krásně, viditelná požární zář. Jarní setba 15.4., místy ozimy poškozeny a zaorávaly se. Žně deštivé, opožděné, obilí porostlo. 25.8. se počasí zlepšilo, potom se sklízilo obilí. Úroda špatná. Podzim studený, deštivý. 


Mezinárodní události.  10.5. bitva o Francii – nové zklamání. V červnu 1940 po pádu Francie jsme prožívali nové těžké chvíle zklamání, zármutku a beznaděje.


Vnitrostátní události.  Byly nařízeny vysoké dodávky masa, mléka, brambor, obilí, vajec, slámy, sena, ovoce. Úřední ceny 1940: 1q žita 170 K, pšenice 180 K, ječmene 160 K, ovsa 145-150 K, 1 l mléka 90 h – 1,50 K, 1 kg vajec 25,20 K, 1 kg hovězího masa 18 K, vepřového 20 K, 1 kg sádla 60 K. Ceny na černém trhu rychle stoupaly v důsledku skoupení zásob německým vojskem, Němci na dálnici, v Kuřimi. Zpočátku 1q obilí průměrně, koncem války 1q pšenice až 2.000 K. Cena masa vepřového počátkem války 30-50 K za 1 kg, koncem války až 1.000 K, sádlo počátkem války 200 K, ke konci 1.500 K. Vepř o mrtvé váze 110 kg za 50.000 K, koza z 200 na 6.000 K, kráva úředně 1.300 K byla prodávána za 15-20 tis.K. Hledaná slivovice z 28 K na 2.000 K za 1 l.


Od 1.1. zavedena povinná dodávka mléka a od 11.3. i povinné odevzdávání vajec (60 kusů z 1 nosnice). Zavedeny lístky na oděv a prádlo a lístky na uhlí. Nařízen sběr kostí (ze zabijačky 5 kg), papíru a hader. Odstraňování krátkých vln z přijímačů. Zavedeny občanské legitimace, pracovní knížky. Soupis mužů od 18 do 65 let a žen od 17 do 45 let za účelem splnění pracovní povinnosti. Trestání šeptandy, zavedení nočních hlídek.


Český člověk se stáhl do sebe jako do krunýře, pěstoval tajné politické rozhovory, naučil se tajně poslouchat vysílání z ciziny. Šroub okupace se neúprosně utahoval. Francouzské a anglické knihy vyloučeny z knihoven. Všechny památky na T.G.Masaryka, Beneše a na první republiku vůbec musely být zničeny. Zrušeny svátky Mistra Jana Husa a Cyrila a Metoděje. 28.říjen důrazně potírán. Musel se objevit po prvé nenáviděný prapor s hákovým křížem na budovách českých škol. Pak byla vydávána přísná nařízení o užívání praporů a potupné symboly naší poroby musily být při mnohých nacistických oslavách často vyvěšovány. Školy a úřady i veškeré soukromé živnosti v ryze českých místech musely být označeny německo-českými nápisy. V listopadu 1940 zavedena byla s okamžitou platností němčina jako povinný učebný předmět na všech obecných školách od 3.post.ročníku.


Do 15.října 1940 všichni veřejní zaměstnanci a učitelé museli prokázati svůj rodový původ.

Autostráda.  Hodně lidí bylo zaměstnáno na stavbě dálnice vedoucí kolem 

Žernovníka. Mzdy dělnické činily u dělníků týdně 300 K, u řemeslníků 450 K, v úkolové práci si vydělali až 500 K týdně. Na ploše dálnice byla odstraněna ornice na hromady (kipy). V létě zařídili podél dálnice elektrické a telefonní vedení a ze Žernovníka polní dráhu na kopec Holý, kdež zřídili skladiště materiálu na stavbu mostů. Na samém okraji stráně svažující se ze severní straně do údolí Lubě byl postaven 40m vysoký pojízdný stožár ze železné konstrukce pro lanovku přes údolí, pod dálnicí vybudovali mohutné cementové potrubí pro odvádění vody. Různý materiál i tesaný kámen z lomu v Žernovníku byl přivážen polní dráhou.


Stavba jednotlivých úseků dálnice byla zadána domácím i říšskoněmeckým firmám, zdejší úsek prováděla firma Polenský-Zöllner z Vratislavě, v úseku obce Hlubokého stavbu prováděla firma Hrabě a Lozovský. Ožil též pískovcový lom ve Skale. Pro dělníky zdaleka široka byl vybudován s německou důkladností rozsáhlý tábor, kdež měli vystaveny modely mostů a tábor zvali „Vier Brücken“, ležel na naší straně údolí v trati Jetelí a Nad Skalou.  


Události v obci.  Dne 23.března sehráli žáci za pomoci odrostlé mládeže pohádkovou veselohru se zpěvy a tanci „Krakonošova medicina“ od Jaroslava Průchy. Hudební doprovod obstarali místní hudebníci.



1941

Počasí.  Tuhá zima –26 až 30°C, nedostatek paliva, na školách vánoční prázdniny 

prodlouženy z původně stanoveného 8.února na neurčito. V polovici února napadly spousty sněhu. Silnice zaváty, zastavena železniční doprava. Prohazování silnic bylo bezúčelné, opět se zasypávaly. Mléko se odváželo koňmi. První třešně rozkvetly až k 11.5. Následkem dešťů žně zpožděny, výnosy průměrné. Ovoce dosti, ale špatné jakosti. Studený podzim. 13.10. první sníh.

Mezinárodní události.  Dne 6.dubna 1941 přepadlo Německo Jugoslávii a Řecko, velká německá převaha brzy ovládla celý Balkán. Po obsazení a vyplenění většiny evropských zemí získalo fašistické Německo obrovský hospodářský a zbrojní potenciál, takže se již cítilo dosti silné k přepadení Sovětského svazu a počítalo s tím, že Sovětský svaz nebude moci dlouho odolávat bleskovým drtivým úderům nacistických vojsk. Bez ohledu na platnou smlouvu o neútočení a bez předchozího vypovězení války vrhlo velitelství nacistických armád brzy ráno 22.6. mocné útočné síly proti SSSR. Započala Velká vlastenecká válka, v níž sovětský lid povstal k hrdinnému boji na život a na smrt. K útoku fašistických armád na Sovětský svaz se připojily Itálie, Finsko, Maďarsko, Rumunsko a j.


Vnitrostátní události.  Příděly potravin byly stále snižovány. Ceny šatstva, obuvi, tabákových výrobků, piva a ostatních lihovin, potravin stále zvyšovány. V této době objevují se na obcích obávané úřední kontroly za asistence četnictva, které zjišťovaly zásoby obilí, brambor, stav zvířectva a vymáhaly odevzdání přebytků. Jakmile se občané dověděli, že přišla kontrola, se strachem očekávali, jak to dopadne. Když dostali jídlo a pití, byli pak shovívavější. Na veřejné budovy byli nuceni občané vylepovati písmeno V (Viktoria), jímž Němci namlouvali světu své jisté vítězství. Zavedeny noční hlídky a vymáhány peněžité příspěvky na nenáviděný Červený kříž. 

Útisk české školy projevuje se stále citelněji. Další učebnice byly vyloučeny. Revize knihoven stále přísnější, hrozeny učitelům těžké tresty, najde-li se ve škole připomínka ČSR. Od 20.ledna byl zaveden jazyk německý jako povinný učebný předmět na českých obecných školách. 

Od 1.9. provedena nová úprava školství. Základem vzdělání osmiletá obecná škola. Měšťanská škola školou výběrovou. Mohlo být přijato jen 35% nadaných žáků.

U nás vzrostl odpor proti okupantům. Na sklonku září nastoupil v Praze jako říšský protektor generál nacistické policie Reinhard Heydrich, který zahájil proti našemu národu nejbrutálnější teror. Vyhlášeno stanné právo, tisíce českých vlastenců byly pozatykány, zesílila bezohledná germanisace a rasová nenávist se obracela proti židovskému obyvatelstvu, jež bylo hromadně deportováno do terezínské pevnosti a táborů smrti. Mysl československého lidu neotupila radostná zpráva, že v první polovině prosince sovětská vojska před Moskvou přešla k protiútoku a připravila německým okupantům první porážku.



1942

Počasí.  Dlouhá tuhá zima, panovaly neobyčejně kruté mrazy od 19.prosince 1941 

do 3.března 1942 včetně. Jaro studené. Jarní práce zpožděny o měsíc. Setí se 

končí v květnu. Následkem dešťů žně zpožděny. Léto suché a pěkný podzim. Podzimní příprava k setí velmi obtížná. Koncem října se ještě seje. V listopadu po sv.Martině se ještě oře. Mírně teplo až do vánoc (3°C).


Vnitrostátní události.  Na českých školách všeho druhu bylo 28.2. zastaveno vyučování dějepisu. Koncem května (27.5.) byl spáchán atentát na Reinharda Heydricha v Praze parašutisty vyslanými naší londýnskou emigrací. Heydrich byl těžce raněn a po týdnu zemřel. Okamžitě vyhlášeno stanné právo. Za odvetu byli poraveni naši nejlepší vlastenci. Gestapem byl popraven Julius Fučík a Vladislav Vančura (1.6.). Téměř 1.800 lidí bylo odsouzeno stannými soudy k smrti. Po celý červen a dlouho potom  byli každý den hromadně popravováni muži a ženy namátkou vybraní – čeští učenci, spisovatelé, umělci, učitelé, kněži, dělníci, lidé z měst i vesnic. V obci Lidice u Kladna byli vyvražděni (10.6.1942) všichni muži, ženy a děti zavlečeny a obec srovnána se zemí. Stejný osud stihl osadu Ležáky (24.6.1942). Němci oznamovali, že nastal konec českého národa. Ubito bylo několik tisíc českých lidí, v koncentračních táborech byli umučeny další tisíce. Strašné krveprolévání donutilo český lid k mlčení, ale neoslabilo jeho víru ve vítězství.


Začaly se náborové akce dělníků pro Říši.  


Autostráda.  Počátkem jarního stavebního údobí 1942 byly práce na dálnici Vratislav – Vídeň zastaveny a firma Polenský-Zöllner, jíž byla stavba zdejšího úseku zadána, s velikým chvatem počala stěhovati stroje a materiál ze stavebního prostoru. Později belgičtí dělníci rozmontovali i daleko viditelný stožár na Holém, na druhé straně údolí Lubě. Dělníci z počátku roku pobírali t.zv. „pršné“, pak se chodili každé úterý hlásit na Úřad práce do Blanska a potom byli nasazeni na jiná místa válečného průmyslu (Adamov, Kuřim).  Do zdejšího okolí navrátil se opět bývalý klid, jen znehodnocené pozemky zůstaly na svědectví. Pozemky zabrané na dálnici byly vyvlastněny a majitelům byly za ně vyplaceny zálohy.

Události v obci.  I naší obcí prošli němečtí vojáci, každý dům prohlédli slídíce po zbraních a podezřelých osobách. Prohledali důkladně i byt řídícího učitele V.Kudláčka. Pátrali v postelích i pod nimi, ve skříních, v komoře, ve sklepě, na půdě, no zkrátka všude, s důkladnou německou hrubostí. Také třídu důkladně prohledali i stupínek neopomenuli nazvednout. Do zavřených domů občanů, kteří pracovali klidně na poli, vnikali němečtí lotři násilím, že dveře pažbou pušky vyrazili.

V červenci musely být odevzdány ku zničení vyloučené knihy, všechny mapy, obrazy a učebnice v celkové váze 57 kg. Na škole se vyučovalo bez učebnic.

Občanské záležitosti.  Zemřel Smetana Jakub, narozený v roce 1874, Pánek František a Chlupová Marie z domu č.41. 



1943
Počasí.  Byl to rok mírný a teplý, do konce února zaseto. Duben a květen suchý a 

studený. Červen a červenec deštivý, místy záplavy. V srpnu tropická vedra, 21.8. nejvyšší teplota za posledních 50 let = 36°C ve stínu. Špatná úroda brambor, krásný podzim, hojnost ovoce zejména jablek. Do vánoc mírná zima.


Mezinárodní události.  V roce 1943 pronikla německá armáda až k předhořím Kavkazu a byla zadržena na Volze u Stalingradu. V obrovském zápolení byli tam Němci poraženi a donuceni k ústupu, který se již nezastavil. Anglické a americké vojsko se vylodilo v severní Africe a armády německých a italských fašistů byly hnány od hranic Egypta. V létě vniklo anglo-americké vojsko na Sicílii a do vlastní Itálie. 9.září 1943 se Itálie vzdala.


Občanské záležitosti.  Dne 27.1. zemřel Smíšek Josef, 8.6. Trtílková Františka z domu č.42 a Chlupová Jenovefa z domu č.8. 



1944

Počasí.  Mírná zima, 16.1. a 20.1. se objevila hejna špačků. Rozkvétají kočičky. 

Jaro nepříznivé, chladné, střídání prudkých tepelných výkyvů, v srpnu vlna horka. Sklizeň obilí a výnosy podprůměrné. Zemědělci sužováni dodávkami, úplný nezájem o práce na poli, naprostý nedostatek pracovních sil, hnojiv, tažného dobytka. Píce sklizena za dešťů, sena místy shnila. Otav nebylo i řepa slabá, nedostatek krmiva a píce všech druhů. Všechny odstředívky v dubnu zaplombovány.


Mezinárodní události.  Čtyřicátý čtvrtý rok pro Rusko znamená konečné vyhnání Němců ze všech koutů ruského území a začaté a úspěšné boje v Polsku, Rumunsku, Bulharsku, Maďarsku a na Slovensku. Kapituluje Finsko, Rumunsko, Bulharsko, v Maďarsku propuká revoluce, na Slovensku povstání.


6.června 1944 začala invaze na západě, která urychlila konec války. Anglo-americké  vojenské jednotky se vylodily současně na několika místech francouzského pobřeží a po několika týdnech urputných bojů vstupují 23.srpna do Paříže a rychle zatlačují Němce k jejich hranicím, zmocňují se velké části Belgie i Holandska a chystají se na konečnou bitvu o Německo. Rusové v té době mají už obsazený Bělehrad. Vydatným pomocníkem při osvobozování Jugoslávie byly partyzánské jednotky Titovy.


Vnitrostátní události.  Dne 25.srpna dopoledne provedl svaz letadel západních spojenců nálet na zbrojovku v Kuřimi. Část závodu byla zničena a útok měl i oběti na lidských životech. Uskutečnilo se také prvé bombardování Brna.


V září začalo navštěvovat zdejší školu 5 žáků z Brna a okolí, kteří bydleli v obci u příbuzných a přistěhovali se sem po uvedených leteckých náletech.


V pondělí dne 20.listopadu bylo již po druhé bombardováno Brno. Bombardování bylo tak silné, že některé ulice byly úplně pobořeny.


V českých lesích přibývalo partyzánů, statečných to bojovníků proti německým okupantům. Také na katastru naší obce „Pod vrškem – u studýnky“ měli partyzáni svoje stanoviště. Všichni občané naší obce i obcí okolních je v jejich činnosti podporovali a potravinami zásobovali. 


Ve zdejším okolí prvně se objevil oddíl partyzánů na Uníně, kdež přepadli četnickou stanici. Partyzáni Brťov navštívili 23.12.1944.


Občanské záležitosti.  Zemřela Trtílková Josefa z domu č.33.



1945

Počasí.  Zima zpočátku tuhá až do konce ledna. V únoru mrazy polevily a sníh 

roztál. 28.2. +9°C. 21.3. začaly jarní práce, které skončily v polovině dubna. Kolem 15.7. začaly žně. Sklizeň obilí průměrná, brambor následkem trvalého sucha málo. Později deště a mlhy. Vánoce na blátě.

Mezinárodní události.  Bitva o Stalingrad rozhodla o porážce zpupné německé 

armády. Němci se však do poslední chvíle urputně bránili. Čím více se blížil konec války, tím více rostlo i sebevědomí utlačovaných národů. Avšak ještě v posledních okamžicích páchali Němci nelidské zločiny, mstíce se za svoji porážku. Všude na silnicích stavěli protitankové zábrany a zákopy. 


V polovině ledna zahajuje Rudá armáda poslední ofenzivu směrem na Berlín. Současně postupují její jednotky zdola přes Maďarsko na Vídeň, na Slovensko a na Moravu.

Vnitrostátní události.  10.2. přišel oddíl ruských zajatců s německými vojáky na Brťov (Zeidelweid), ubytovali se ve třídě školy. Stavěli 2 zábrany, jednu při vchodu do vesnice a druhou v lese Boří u Zhoře. Potom odešli do Rohozce a opět 16.3. se vrátili na  Brťov. O zajatcích se dověděli partyzáni. Dne 23.3. asi o ½8 večer partyzáni vnikli do školy, zajatce odvedli. Velitel oddílu byl chycen a odzbrojen a s ním ještě jeden Němec, ale oběma se podařilo uprchnout. Při střelbě byl jeden německý vojín zabit. „Schutzpolicie“ z Černé Hory přišla. Po odchodu partyzánů vznikl ve třídě požár a školu poškodil. Jiný Němec byl zastřelen téhož dne v lese.


Zpráva, že Němci přijdou na vesnice, aby odvedli muže na kopání zákopů k Brnu způsobila, že muži se ukrývali v lese.


Dne 20.února navečer partyzáni přišli do Lubě a vybrali byt německého plukovníka Morstadta, který si zde vynutil pronájem honitby. 

24.února 1945 časně ráno přijeli do naší obce na 4 autech vlasovci a Němci, lesy obstoupili, procházeli je a stříleli ze strachu jako diví. Jednoho partyzána zastřelili, ostatní se rozutekli. Večer se jeden raněný partyzán doplížil na Skaličku, kde byl ohlášen četnictvu a okupanty odvezen. Toho dne odvedli němečtí lotři ze Skaličky mlynáře Ladislava Žandovského, jeho bratra Karla, sestru Zdenku, provdanou za Dr.Pařízka, Elišku Zouharovou, Mařenku Sedlákovou a Františka Šťastného. Žandovského vilu, ve které rodina Žandovských spala, Němci přepadli střelbou a ručními granáty ji demolovali. Nikdo z rodiny se již nevrátil. Podle pozdějšího pátrání bylo zjištěno, že byli dne 7.dubna 1945 z Brna odvezeni a zemřeli 10.dubna v plynových komorách mauthausenských. Podobný osud stihl též 12 občanů z Újezda. Věčná budiž Vám, bratři, paměť!  

 Celý kraj byl pod vojenským dohledem a nastala velmi stíněná nálada. Dne 18.dubna byla Lubě přepadena vlasoveckými SS-manny, kteří se usídlili v Černé Hoře a slídíli po okolí, vydávajíce se za sovětské vojáky.

Čeští muži včetně inteligence, byli totálně nasazováni do práce v německých  továrnách a na budování zákopů. Z naší obce byli totálně ve zbrojním průmyslu nasazeni: Říha Stanislav a Jakub č.28, Císař Josef č.15, Trtílek František a Čestmír č.7, Mazanec Eduard č.23, Panáček Karel č.22, Trtílek Stanislav č.2, Mihula Ferdinand č.9 a Pánek Miroslav č.39. Na zákopové práce byli povoláni: Trtílek František č.29, Baláč Emil a Zeman Jiří č.37. Rozkazu nástupu na zákopové práce neuposlechli a skrývali se: Chlup Antonín č.18, Zhoř Jan č.31, Balák Václav č.24 a Smetana Boh. č.25.

Počátkem dubna začalo noční bombardování Brna. Občané Hlubokého scházívali se večer na vyvýšených místech a pozorovali blížící se válečné peklo. Záře požárů a letecké osvětlování města nevymizí našim občanům nikdy z paměti. První ruský nálet na zemské hlavní město Brno byl v neděli 8.dubna 1945. Byl tak neočekávaný a tak drtivý, že při něm zcela selhala všechna protiletecká pohotovost, budovaná Němci s velkou důkladností dva roky předtím.

Boj o Brno zuřil v plné síle, až se chvěla země a drnčela okna. 25.4. ráno byl bombardován Tišnov. Černá Hora bombardována 26.4., ale v týž den bylo Brno osvobozeno.

Koncem dubna a počátkem května se velmi zhoršilo počasí, padal sníh a pršelo. Boje se zmírnily a fronta se zastavila. Dne 5.května propukla v Praze revoluce. Pražané bojovali na barikádách proti německé přesile. Nacisté v Praze vraždili hromadně české děti a ženy ukryté ve sklepích, hnali bezbranné lidi před svými tanky, zapalovali domy, bomabardovali vnitřní město, střelbou bořili nemocnice a starobylé památky. Celý národ naslouchal s hlubokým dojetím volání pražského rozhlasu o pomoc. 9.května Rudá armáda přispěla Praze na pomoc a osvobodila hlavní město Československa. Češi měli málo zbraní, ale vydrželi.

7.května byla v Remeši podepsána bezpodmínečná německá kapitulace, kterou skončil poslední pokus Německa o světovládu.

10.5. vstoupila Československá vlády do hlavního města republiky, 16.5. se vrátil president Dr.Edvard Beneš do Prahy. 

Mnoho selských usedlostí bylo zničeno. Na polích práce ustaly.

Elektrický proud nešel, železniční doprava byla zastavena, pošta nedocházela, byli jsme dokonale odříznuti od světa. Nebylo radno vyjíti ze vsi, neb všude rozptýlení Němci stříleli. Němečtí vojáci byli sklíčeni událostmi a jen přemýšleli, jak se vyhnouti ruskému zajetí, jednotlivci se pokoušeli o útěk na západ. Před večerem na zbytku aut odjížděli k Tišnovu.

9.května k poledni se objevil první sovětský oddíl na Žernovníku, 9.5. po poledni na Brťově Rusové. Po odchodu Němců noční hlídky proti německým zběhům a uprchlíkům, kteří se potulovali po lesích. 

17.5. procházelo naší obcí 15.000 maďarských zajatců, vedených jen několika Rudoarmějci do sběrného tábora v Rájci.

27.5. nadšená oslava 61.narozenin presidenta Beneše. 

Ihned po zlomení německého odporu začala rozhodující ofenziva proti neméně velikášskému spojenci Německa – Japonsku. Také SSSR, aby urychlil rozhodnutí, vstupuje do války proti němu. Současně Američané používají první atomové pumy, které dovedou zničit během několika vteřin celé kraje. Proti takovýmto silám je Japonsko bezmocné, a proto také 15.srpna kapituluje a z národa vyvýšeného stává se národ, který své valikášství bude musit draze zaplatit. Válka skončila. Státy, založené na násilí, krutosti, omezování a znásilňování druhých, jsou na věky poraženy. Německo již nikdy nepotáhne se svými loupeživými hordami Evropou. Japonsko už nebude sahat po práci ostatních asijských národů.

Dne 14.září bylo vzpomenuto 8.výročí smrti presidenta Osvoboditele T.G.Masaryka. 29.září u příležitosti 4.výročí vyhlášení stanného práva a zahájení poprav se pořádala Národní pocta mučedníkům a hrdinům boje za svobodu. Oslava byla vysílána rozhlasem, společný poslech byl uspořádán v hostinci p.Smetany. 28.října byl v naší obci oslaven svátek našeho prvého osvobození, prvý 28.říjen v obnovené Československé republice. Slavnosti se zúčastnili i občané ze sousedních obcí. Na dobrovolném vstupném bylo vybráno 1.400 Kč.

Dne 1.listopadu v oběhu nové peníze. Ve dnech 15.-30. listopadu proveden soupis a přihlašování všech vkladů a životních pojistek, t.zv. vázané vklady.

Události v obci.  Dne 18.4. bylo zastaveno vyučování ve škole, v noci dne 24.dubna se do naší školy nastěhovalo německé vojsko. Třída byla přeměna na ošetřovnu. 25.4. byla vesnice plná vojska a motorových vozidel a také do ostatních domů se němečtí vojáci nastěhovali. I lesy byly přeplněny vojskem a vojenským materiálem. Ve dne i v noci se ozýval hukot letadel a detonace bomb. Vojsko budovalo zákopy. Lidé z obce se stěhovali do lesů, kde měli již předem připravené kryty, podzemní to díry. Dříve však než německé vojsko do obce přišlo, lidé ukrývali různé věci, jako potraviny, šatstvo, kusy nábytku, peřiny, peníze, spořitelní knížky, šperky, památky a j. Věci tyto zazdívali buď do vhodných suchých sklepů, třeba několik rodin do jednoho, nebo zakopávali do země na více místech. Na katastr obce (do lesů) spadlo několik bomb a dělostřeleckých granátů. Okolní obce byly bombardovány: Všechovice, Rohozec, Újezd a Lhotka. Na Lipůvce, v Lažanech a Milonicích v noci požáry.

8.5. opustilo německé vojsko naši obec. Před svým odjezdem ničili na katastru obce vojenský i nevojenský materiál. Vyhazovali zásoby střeliva, ničili auta, tanky, děla, psací a počítací stroje, výstroj, výzbroj, zkrátka vše, co bylo pro poraženou armádu zbytečné.

Dne 9.5. se ozbrojili naši bývalí českoslovenští vojáci a postavili v obci Národní stráž. Velitelem stráže se stal řídící učitel Václav Kudláček, poručík v záloze. Týž den projížděly obcí nepřátelské trény. Rolníku Antonínovi Chlupovi zabavili pár koní i s postroji. Začal se sestavovat Místní národní výbor. 10.5.1945 se konala ustavující schůze prvního národního výboru: předseda Antonín Kotouček č.5 a č.20, člen ilegálního hnutí, místopředseda František Krejčí č.43 (bývalý starosta), členové: Václav Kudláček, řídící učitel, Alois Zeman č.32, rolník, Jaroslav Bílek, let. poručík v záloze.

10.5. jsme přivítali příchod osvobozovacího rumunského vojska, slavnostně ho přivítal plukovník v.v. František Vejvoda č.12. Vítání se zúčastnilo žactvo svátečně oděné s kvítím a všechno občanstvo.

Dne 1.10.1945 se odstěhoval z obce A.Kotouček a odstoupil z funkce, předsedou MNV se stal Krejčí František č.43 (dosud místopředseda).

Sbor dobrovolných hasičů zorganizoval volby: předseda Alois Trtílek č.29, rolník, velitel Adolf Kašparec č.6, dělník, jednatel Václav Kašparec č.21, domkář.

Občanské záležitosti.  Zemřel Kašparec František z domu č.34 a Kotoučková Marie z domu č.5.



1946

Počasí.  Zima mírná, ke konci ledna napadl sníh, ale brzy roztál. 22.3. se již selo. 

Po zasetí dlouho nepršelo. 8.5. přihnala se bouře s kroupami. Žně nastaly 8.7. Sklizeň byla slabší, zvláště u pšenice a žita, okopaniny byly dobré. V tomto roce byla velká úroda hub.


Mezinárodní události.  Kulturní svět odsoudil Němce. 1.října 1946 byl v Norimberku ukončen proces, který je nesporně největším a nejvýznamnějším soudem v lidských dějinách. Po prvé v dějinách byli souzeni vůdcové státu mezinárodním tribunálem za zločiny proti míru a humanitě. V 15,05 hod. odpoledne, za předsednictví lorda Lawrence, byl vynesen rozsudek nad 21 obžalovanými, kteří připravovali a vedli druhou světovou válku. Obžalovaní byli souzeni z těchto čtyř zločinů: 1. osnování války, 2. zločiny proti míru, 3. válečné zločiny, 4. zločiny proti lidskosti. K trestu smrti byli odsouzeni: Göring, Joachim von Ribbentrop, maršál Keitel, Kaltenbrunner, Rosenberg, Frank, Wilhelm Frick, Julius Streicher, Fritz Sauckel, Alfred Jodl, Artur Seyss-Inquart, Martin Bormann (v nepřítomnosti). Do žaláře na doživotí byli odsouzeni: bývalý ministr hospodářství Walter Funk, velitel námořnictva Erich Räder a Rudolf Hess; poslední říšský kancléř a bývalý admirál Dönitz na 10 let, Baldur von Schirach a Albert Speer na 20 let, někdejší „protektor“ v Čechách a na Moravě Konstantin von Neurath na 15 let vězení. Norimberský soud odsoudil také čtyři nacistické organisace, které označil za zločinecké. Je to především vedení Hitlerovy strany, potom organisace SS, SD a gestapo. Norimberk je velkým poučením pro všechny národy a je i výstrahou všem nepřátelům míru, lidství a demokracie.


Vnitrostátní události.  V neděli dne 26.5. byly na území Československé republiky provedeny prvé svobodné volby do Ústavodárného národního shromáždění. Vyhlášen dvouletý budovatelský plán. Řízené hospodářství a lístky se udržují. Odchod občanů do pohraničí.


Dne 19.června byl jednomyslně zvolen presidentem Československé republiky Dr.Edvard Beneš, jako jediný kandidát Národní fronty.


Události v obci.  Slavilo se 96.výročí narozenin presidenta Osvoboditele T.G.Masaryka 7.března. Při oslavě byla ve škole uspořádána výstavka děl Masarykových a o Masarykovi. Na dobrovolném vstupném bylo vybráno 350 Kčs. O velikonocích byla školní slavnost míru Československého červeného kříže. Na dobrovolném vstupném bylo vybráno 300 Kčs, z toho 25 Kčs bylo darováno Okresní péči o mládež.


Dne 25.4.1946 byl zvolen předsedou MNV Chlup Václav z domu č.18.


Výsledek voleb 26.5. v naší obci byl tento: kandidátka č.1 (Komunistická strana československá) 43 hlasů, kandidátka č.2 (Československá strana lidová) 29 hlasů, kandidátka č.3 (Československá sociální demokracie) 33 hlasů, kandidátka č.4 (Československá strany národně socialistická) 8 hlasů. Voleb se zúčastnilo celkem 114 voličů, z nichž jeden hlas byl neplatný. Podle výsledku těchto voleb byl obnoven Místní národní výbor, jehož členy se stali tito pánové: za stranu komunistickou Chlup František č.18, Smíšek Ladislav č.19, Kašparec Adolf č.6 a Chlup František č.41; za stranu lidovou Kašparec Ludvík č.16 a Zeman Alois č.32; za stranu sociálně demokratickou Konečný Josef č.30, Krejčí František č.43 a Zachoval Jan č.42. Strana národních socialistů nedostala zastoupení. Předsedou Místního národního výboru byl zvolen dne 4.6.1946 František Chlup č.18 (tehdy bydlel v domě č.20), technický úředník. Byl to první řádně zvolený předseda MNV v naší obci po osvobození. 


30.5. byl nájemcem statku č.12 pan Vodák Václav.


30.května ve svátek Nanebevstoupení Páně uspořádána byla ve škole veřejná oslava 62.narozenin presidenta Budovatele Dr.Edvarda Beneše. Na dobrovolném vstupném bylo vybráno 500 Kčs.


Dnem 1.září 1946 byl řídící učitel Václav Kudláček jmenován řídícím učitelem na obecné škole v Lipůvce. Na zdejší škole působil od 1.května 1933 (13 roků a 4 měsíce) a svou obětavou prací školní a osvětovou přispěl k povznesení školy a obce. Od 1.září 1946 byl pověřen správou školy učitel Vladislav Šebek, rodák z Dolních Louček u Tišnova, který do té doby působil na měšťanské škole ve Žďárci. Ručním pracem vyučovala nadále učitelka Boh.Panáčková, římsko-katolickému náboženství páter Leopold Černý, oba z Unína.


14.září bylo vzpomenuto 9.výročí smrti našeho prvního presidenta T.G.Masaryka. 


Oslava 28.října konala se za účasti všeho občanstva. O významu dne a o úsilí vlády i všeho československého lidu ke zdaru vyhlášené dvouletky promluvil předseda MNV František Chlup a předseda SČM Stanislav Říha.


Pod vánoční strom v Tišnově bylo dáno 50 Kčs.


Dnem 1.ledna 1947 byl učitel Vladislav Šebek přeložen na obecnou školu v Kuř.Jestřabí. Jeho nástupcem se stal František Novotný, učitel z Jamného.


Občanské záležitosti.  Dne 14.1.1946 se z obce odstěhovali Baláčovi z č.4 do Hrádku u Znojma a 6.3. rodina Šťastných do Kamenné Horky, jako kolonisté do pohraničí. Do Kamenné Horky v pohraničí se ještě odstěhovali Říha Jakub, Mazanec Alois a Kašparec Václav ml. Dne 27.9. však zemřel Kašparec Václav st. a Trtílková Františka nar. v roce 1875 z domu č.42. 


1947

Počasí.  Zima tuhá s velkými spoustami sněhu. Jaro celkem mírné, léto parné, 

neobyčejně suché, podzim ku konci deštivý. Rok s katastrofálním suchem, které způsobilo nedostatek píce a slámy. Sklizeň obilí skoro průměrná, u jařin velmi špatná. Vedra dosahovala maximálních výšek, 5.8. bylo 33°C ve stínu. Úroda brambor a řepy poloviční jako loni. Někomu zbylo po vysázení více brambor než na podzim sklidil. Sklizeň sena byla podprůměrná, druhá sklizeň vůbec žádná. Sláma cenným krmivem a stlala se lesní hrabanka. Rolníci museli odprodávat hovězí dobytek. Těžké hlavy, jak udržet nejnutnější stav dobytka a jak splnit dodávky obilí a brambor. Toužebně očekávané deště se dostavily až v listopadu. Rolníci rychle orali a seli, co se ještě dalo. Tyto deště ještě zachránily v září a říjnu zaseté ozimy. Zima byla až do konce roku mírná a vlahá a osení dohánělo, co zameškalo následkem sucha. Vánoce na blátě.


Vnitrostátní události.  Sucho a neúroda postihly celou republiku. Vázané hospodářství trvalo a ceny životních potřeb jakož i dobytka a strojů dostupovaly neobyčejné výše: kůň 15-25 tis.Kčs, kráva až 15 tis.Kčs, pár selat 12 tis.Kčs, oblek 2-2,5 tis.Kčs, pár bot 300-400 kčs, panská košile 150-200 Kčs, jízdní kolo přes 2 tis.Kčs, auto 80 tis.Kčs, motocykl 12-20 tis.Kčs, 1 l piva 7,60 Kčs, 1 cigareta Partyzánka 1 Kčs, Morava 1,50 Kčs.


Události v obci.  10.ledna se předsedou MNV stal Smíšek Ladislav st. č.19.

Dne 13.září 1947 k 10.výročí úmrtí presidenta Osvoboditele T.G.Masaryka byla uspořádána školní oslava, 28.10. státní svátek republiky, 7.11. VŘSR 30 let.



Hasiči uspořádali volby: předseda Trtílek Alois č.29, rolník, velitel Kašparec Adolf č.6, dělník, jednatel Smetana Jakub č.25, domkář.
Na jaře se vyskytla obrna vepřů.


1948

Počasí.  Zima mírná, bez sněhu. Po celý leden deštivo a teplo (13.1. +12°C). 

Pozdě zaseté ozimy se zelenaly na polích, rychle vzcházely, podobně ještě i v únoru. Teprve v březnu několik mrazů. Koncem března se již selo, počasí příznivé v dalších měsících. Sklizeň polních plodin průměrná, výnosy zrna slušné, slámy málo. Řepa napadena nosatci, přesto sklizeň dobrá. Výnos bramborů uspokojivý. Píce celkem málo, mák špatný. 

Vnitrostátní události.  Jubilea: 600 let založení pražské university, 100 let od zrušení roboty, 30 let od vzniku ČSR, konec světové války. Zemědělská výstava v Praze, XI. všesokolský slet. 

Koncem měsíce února 1948 prožila naše vlast velmi vzrušující dny. Prožili jsme týden (od 20.-26.února), nad nějž od historických květnových dnů nebylo vzrušenějšího. 20.února nastala vládní krise a ministři Čs. strany národně socialistické, Čsl. strany lidové a Slovenské strany demokratické podali presidentu republiky Dr. E.Benešovi demisi. Předseda vlády Klement Gottwald sestavil novou vládu dne 25.února, která si vzala za úkol uskutečniti rychlejším tempem socialisaci státu. 

7.března narozeniny presidenta Osvoboditele, 30.výročí bojů u Bachmače, 5.výročí bojů u Sokolova a 30.výročí založení Rudé armády.

Dne 10.března v časných hodinách ranních skončil na dlažbě Černínského paláce dobrovolně svůj život, naplněný prací pro vlast a národ, ministr zahraničních věcí Dr.h.c. Jan Masaryk. Toho dne i mužové plakali nad ztrátou milovaného Jana. Na naší škole po několik dnů vlál smuteční prapor.

V dubnu byl vydán nový školský zákon, kterým byla vytvořena jednotná škola. 

27.5. vzpomínka 64.narozenin presidenta Budovatele Dr.E.Beneše, 4.6. se vzdal svého úřadu, 3.9. zemřel. Předseda vlády Antonín Zápotocký zhodnotil jeho zásluhy o národ na mimořádném zasedání sněmovny slovy: „Jménem československé vlády vzdávám čest památce Dr.E.Beneše. Jeho jméno navždy zůstane spjato s velkým úsilím českého a slovenského lidu o vybudování silné a šťastné republiky. Buď proto nehynoucí čest jeho památce.“

14.6. byl zvolen presidentem republiky Klement Gottwald.

29.9.1948 bylo v obci vzpomenuto 10.výročí Mnichova a 27.října 30.výročí vzniku Československé republiky. 

5.11. se uskutečnila vzpomínka na 5.výročí dobytí Kyjeva Rudou armádou. V tomto heroickém boji se vyznamenala I.samostatná čsl. brigáda v SSSR.

6.listopadu uctěno 31.výročí Říjnové revoluce, 23.listopadu oslaveny 52.narozeniny presidenta Klementa Gottwalda, 21.prosince 69.narozeniny J.V.Stalina.

Události v obci.  Dne 30.května se konaly volby do Národního shromáždění. K volbám se v naší obci dostavilo 109 voličů. Jednotnou kandidátku volilo 107 voličů, bílých lístků bylo 2 a neplatných žádný.

Vzhledem k malému počtu žactva byla dočasně uzavřena od 1.5.1948 do konce školního roku jednotřídní škola v Lubi. Žactvo docházelo do školy do Hlubokého. Dne 14.května bylo opět zahájeno vyučování v Lubi.

Dnem 1.září 1948 byl přeložen učitel František Novotný na okres Uherský Brod na národní školu v Pulčíně, p. Horní Lideč. Správou školy byl pověřen učitel Jaroslav Volánek, narozen v Javůrku, okres Brno-venkov. Vyučoval také ručním pracem společně děvčata s chlapci.

Okrskové cvičení hasičů bylo na Skaličce.



1949

Počasí.  Zima mírná, nestálá, v únoru kvetly kočičky a přiletěli první skřivani. 

V březnu tuhé mrazy. Ke konci března pěkné teplé počasí s nočními mrazíky kolem –3°C. Začíná jarní setí do 7.4.  10.4. celý kraj zapadl sněhem, který brzy roztál. V pracích pokračováno až do konce dubna. 22.4. první jarní bouře s vydatným deštěm. Zbytek jara chladný, deštivý. Sušení jetele a vojtěšky se tím zpozdilo. První žito pokoseno 18.7., po velkých vedrech déšť. Okopaniny a pícniny už posychaly. Úroda byla uspokojivá. Žně skončily kolem 13.srpna. Do konce srpna otavy doma. Podzim suchý a teplý. Brambory a řepa sklizeny za pěkného počasí. Setí ozimů velmi pracné. Výskyt hrabošů. Během 17. a 18.11. napršelo 29mm. Vláha prospěla osení.


Vnitrostátní události.  Začátkem roku (3.1.1949) vyhlášen pětiletý plán pro výstavbu státu a zvýšení životní úrovně. 25.5.1949 se konal IX.sjezd KSČ.

Ceny zboží:





na poukaz



na volném trhu
Oblek



2.000




6.000 – 12.000

Látka



200-500 za 1m


2.000 – 5.000

Obuv



500




2.000 – 5.000

Motocykl







od 28.000


V roce 1949 snížení cen textilu, konfekce a obuvi na volném trhu: 1m vlněné pánské látky místo 2.550 sníženo na 1.850, zimník ze 3.650 na 2.130, košile ze 922 na 722, oblek mužský ze 4.120 na 3.020.


Od 1.10. zrušeno přídělové hospodářství na chléb, pečivo, mouku i brambory (potravinové lístky na tyto produkty se ruší).


21.ledna vzpomenuto výročí úmrtí V.I.Lenina, 23.února 31.výročí založení Rudé armády, 25.února 1.výročí únorových událostí, 7.března narozeniny T.G.Masaryka, 9.května oslava květnové revoluce a Dne vítězství, 19.května Svátek matek. 

Události v obci.  31.srpna byl zvolen předsedou MNV Glaser František č.27. Kronikářem obce byl koncem roku zvolen pan řídící Malásek. Tuto funkci zřejmě vykonával po celou dobu jeho působení v obci, tedy do konce školního roku 1954. Zapisoval také mnohé schůze obecního zastupitelstva. Obecní kroniku z té doby se však zatím nepodařilo objevit.

2.5.1949 byly děti očkovány proti tuberkulose v Rohozci. Očkování bylo celostátní akcí. Dánský červený kříž poskytl nám očkovací serum a očkování konaly dánské lékařky.


Jelikož při zápisu pro školní rok 1949-50 bylo zapsáno pouze 15 žáků, uzavřel KNV v Brně dnem 31.srpna 1949 dočasně naši školu s tím, že žactvo z Hlubokého bude navštěvovat národní školu v Uníně. Avšak na žádost občanů byla pro školní rok 1949-50 škola v obci ponechána. Vyučování bylo zahájeno 16.září 1949. Zatimním ředitelem byl ustanoven Jaroslav Malásek, dosud ředitel národní školy v Chudčicích, s účinností od 1.9.1949. Učitel Jaroslav Volánek byl přeložen na národní školu v Čebíně. Domácí nauky učila Bohumila Panáčková, náboženství páter Leopold Černý. Na podzim 1949 byla provedena oprava školní budovy.


Dnem 1.října 1949 byla prodloužena autobusová linka z Tišnova do Hlubokého, dosud Tišnov-Unín. Nákladem MNV byla postavena do 20.11.1949 garáž.


Hasiči se zúčastnili župního sjezdu v Malhostovicích a krajského sjezdu v Boskovicích.


1950

Počasí.  Zima mírná a nestálá, nedostatek vláhy. Únor teplý, 25.2. +12°C, sníh 

roztál. Březen studený. Duben velmi teplý, v noci 22.4. první jarní bouřka s vydatným deštěm. V květnu a červnu sucho, jařiny zaschly, mák a len úplně uschl. Pšenice většinou špatná. Žně začaly velmi brzy 5.7., koncem července končily. Sklizeň podprůměrná. Mnoho jetelin se zaoralo, ty které zůstaly, byly špatné (na 1 míře 2 rohatiny), druhá seč žádná. Píce a slámy nedostatek. Zemědělci měli starosti s krmivem. Za suchého a teplého počasí v říjnu skončila sklizeň brambor a řepy, úroda průměrná. Koncem října chladno, sychravo se sněhem (první sníh 25.10.). Oračky vázly. V prosinci zima přituhla a sněžilo. O vánocích sníh roztál.


Vnitrostátní události.  Od 1.ledna uvolňuje se domácí porážka vepřů tak, že zemědělci do 2 ha mohou porážet volně a zemědělci nad 2 ha zemědělské půdy mohou volně porážet pro sebe i prodávat, mají-li splněný kontingent.


Události v obci.  Dne 24.2. byl zvolen předsedou MNV Císař Josef č.13.

Na jaře pokračovala oprava školní budovy a do školy zaveden vodovod. Dnem 31.12.1949 vystoupila pro nemoc z práce uklizečka školy Jenovéfa Hniličková, dnem 1.1.1950 přijata jako uklizečka Marie Maulová. Učitelka domácích nauk Bohumila Panáčková ustanovena učitelkou národní školy v Rohozci. Ručním pracím vyučoval Jaroslav Malásek.


1.března 1950 provedeno sčítání lidu. Počet obydlených domů byl 41, obyvatel 167.


Okrskové cvičení hasičů bylo v Lubi.


Občanské záležitosti.  Zemřel Kotouček Antonín z domu č.5 a dne 6.12. Zachoval Jan st. z domu č.42.


1951

Počasí.  Letošní rok zjara vzbuzoval naději, že bude úrodný, avšak suché a parné 

počasí v létě a na podzim velmi polní úrodě uškodilo. 4 měsíce vydatněji nepršelo. Žně začaly 16.7. za pěkného počasí. Pak přišly deštivé dny a opět velká vedra (30°C ve stínu). Výmlat obilí skončil 15.8. Výnosy obilí nízké (pšenice 14q, ječmen 15q, žito 11q, oves 12q po 1 ha. Sklizeň pícnin byla oproti loňsku o něco lepší. Pro sucho úroda brambor a řepy velmi špatná, nesplnili dodávku. Setí ozimů velmi pracné a protáhlo se. V říjnu mrazy 

–5°C. V listopadu mírně deštivo a ozimy vzešly.


Události v obci.  Nátlak na zemědělce do JZD. Obava zemědělců, že by ztratili jistotu, museli se zříci vlastnictví, zadlužili se stavbami pro JZD. Odstrašovaly špatné zkušenosti z dosud existujících JZD, jež byly vinou družstevníků. I lidé, kteří chápali výhody kolektivního hospodaření, nemohli se odhodlat opustit vyježděné koleje.


25.4. se stal předsedou MNV Chlup František č.41.


Od 7.10. zaplombovány veškeré šrotovníky, šrotovat možno bylo jen v určitou dobu u určeného majitele šrotovníku za dozoru MNV pod osobní odpovědností předsedy MNV. Pěstitelé obilí po splnění dodávek v rámci obce mohli mlíti obilí podle potřeby. Pěstitel obdržel od MNV potvrzení, že je oprávněn k mletí, a to od 1.8.1951 do 31.7.1952. Poplatek za mletí se platí obilím. Nesamozásobitelé opět obdrží lístky na mouku a chléb.


Občané se zúčastnili od 26.5. celostátního lidového hlasování občanů za uzavření paktu mezi 5 velmocemi, spojené s protestem proti vyzbrojování Západního Německa.


10.11. byla oslava 34.výročí VŘSR, 23.11. oslava 55. narozenin K.Gottwalda.


Občanské záležitosti.  Dne 22.8. zemřel Krezlík Josef z domu č.30.



1952

Počasí.  Tuhá zima s vysokým sněhem trvala do konce února, kdy se oteplilo, sníh 

s polí zmizel. Březen studený se sněhovými přeháňkami. 8.4. +14°C. Jarní práce začaly 11.4. za příznivého počasí, takže 19.4. se setí jařin dokončovalo. 22.4. rozkvétají třešně, květen většinou chladný, deštivý. 20.5. mráz -2° zničil okurky a rajčata, poletoval sníh, holinky třešní pomrzly. Jetele slabé, řídké, řepa, mák napadeny škůdci. 2.6. bouře s lijavcem, místy pobraná řepa a brambory. Červen deštivý.


Žně začaly 14.7., horké a suché počasí urychlilo zrání obilí, nejšpatnější je oves. Sklizeň celkem dobrá, jeteliny jsou vypáleny. Rané brambory uschly, řepy vadly. Podzim chladný, deštivý. Setí ozimů se protáhlo až do konce října. Úroda brambor průměrná. První sníh 7.11., odpoledne opět roztál. Počasí v listopadu chladné se sněhovými a deštivými přeháňkami. V prosinci mírně mrzlo, sněhu málo, nejsilnější mráz 17.12. –11°C.


Ovoce nebylo žádné, houby rostly po celý rok, ale v menším množství. 


Vnitrostátní události.  Ceny potravin dne 31.12.1952:







na lístky

volně
Chléb 1 kg




8 Kčs


16 Kčs

Mouka pšeničná 1 kg



12-18 Kčs

32-38 Kčs

Mléko 1 l




4,20


8

Sádlo 1kg




60


450

Máslo 1 kg




80


450

Vajíčka 1 ks




3,60


10

Hovězí maso 1 kg



40


200

Vepřové maso 1 kg



60


260-300


Mzdy dělníků od 4.000 – 5.000 Kčs.

Na Žernovníku a v Rašově vypukla slintavka.


Události v obci.  Od 1.1.1952 se zavádí na obcích úřad tajemníka k vedení administrativy. Před obecními tajemníky byli t.zv. újezdní tajemníci, kteří měli více obcí, kontrolovali činnost MNV, aby byly řádně plněny dodávky.


14.2. byl zvolen předsedou MNV Zeman Alois č.32 a místním tajemníkem Chlup František č.41. Ještě 9.9.1952 bylo používáno razítko obce s pluhem, dne 12.12.1952 se však na dokumentech už objevuje razítko se státním lvem.


Bylo založeno JZD Hluboké.


Je pozoruhodné, že všichni žáci byli nadále rodiči přihlášeni do vyučování náboženství. Náboženství vyučoval páter Leopold Černý.


Výsledky voleb ve Sboru dobrovolných hasičů: předseda Trtílek Alois č.29, rolník, velitel Kašparec Adolf č.6, dělník, jednatel Pánek Miroslav č.36, dělník.



1953

Počasí.  Zima začala brzy v prosinci, ke konci ledna obleva, sníh roztál. 11.2. 

napadlo 30 cm sněhu a mírně mrzlo. Po 20.2. se oteplilo, tání. Počasí proměnlivé. 16.3. první jarní práce, slunečné počasí urychlilo setí jařin. 11.4. se sela řepa a 16.4 se sázely brambory. Jaro velmi suché. 9.5. klesla teplota na –2° až -3°C, 10.5. napadl sníh, 11.5. ráno 0°C a odpoledne 10°C a slunečno. Sníh tál, ale večer ještě ležel na stinných místech na jetelinách a trávě. Kvetoucí stromy pod sněhem. Senoseč 15.6.  Od 8.6. bouřkové počasí – silné deště. Okopávka řepy vázla, celý červen byl deštivý.


Žně začaly 14.7. Časté bouřky a déšť. Celý podzim sucho, což zdržovalo setí. V těžkých půdách se nedalo orat. Pšenice vzcházely v listopadu, nouze o vodu. První sníh 25.12., mírné mrznutí.


Vnitrostátní události.  19.1. slintavka u vepřů, zákaz veřejných schůzí a kulturních podniků; zákaz odvolán 27.2. Dne 2.7. objev mandelinky bramborové na Žernovníku, její vyhledávání. 5.3. úmrtí Stalina, 14.3. úmrtí Gottwalda. 21.3. volba prezidenta Ant. Zápotockého.

Výnosy obilí dobré, píce dosti. Zato brambor a řepy málo, osvědčily se rané brambory „Krasava“. Do 2 ha lidé plnili dodávky vejci a masem. Ovoce jen málo.


Ceny potravin k 31.12.: chléb 1 kg 2,80 Kčs, mouka pšeničná 4,50 Kčs, máslo 1.jakosti 44 Kčs, hovězí maso 20-25 Kčs, vepřové 29-31 Kčs, sádlo 34-40 Kčs, margarin 24 Kčs, cukr kryst. 11,40 Kčs, 1 vejce 1,60–1,90 Kčs, látka pánská 1m 100-400 Kčs, boty pánské s gumovou podrážkou 100 Kčs, skoženou podrážkou 200-300 Kčs, káva zrnková 300 Kčs, čaj 220 Kčs, rohlík 0,35 Kčs.


Mzdy u žen 600-900 Kčs, u mužů 900-1.600 Kčs.


Podle směrnic vlády byly některým lidem (živnostníkům a některým samozásobitelům) odňaty potravinové lístky, aby dotyční museli kupovat na volném trhu. Pro špatnou úrodu cukrovky nebyl na volném trhu cukr i mouky bylo málo. Tito lidé museli nakupovat v prodejnách „Pramen“ v Blansku nebo v Brně, kde dostali jen malé množství mouky, taktéž se jim hodně zdražila. Také byl nedostatek másla a vajec, dost byla sádla a mýdla. V důsledku omezení potravinových lístků a šeptandy 14.2. panika v zásobování, v obchodech nebyla k dostání volná mouka, cukr a melta. Po 14 letech vázaného obchodu byly zrušeny potravinové lístky a zavedeny jednotné tržní ceny. Měnová reforma vyhlášena 30.5., asi 16.5. šeptaná propaganda, že peníze padnou. Signál k horečnému skupování předmětů všeho druhu na volném trhu. 25.5. byly obchody s volným zbožím uzavřeny. Čs. rozhlas ujišťoval,že koruna je pevná. Zklamání těch, kteří výzvy uposlechli. V pondělí 1.6. začala výměna peněz na poštovním úřadě v Černé Hoře, zaměňovalo se do čtvrtka 4.6. Každý občan dostal za 300 Kčs staré měny 60 Kčs nové měny. Např. pětičlenná rodina mohla vyměnit v hotovosti 1.500 Kčs v poměru 1:5 a dostala 300 Kčs nové měny. Co přesahovalo 1.500 Kčs na hotovosti měnilo se v poměru 1:50. Uložené peníze měnily se do 5.000 Kčs v poměru 1:5 a dál to bylo odstupňováno 1:10, 1:25 atd. Z 20.000 dostal člověk 1:50, t.j. 400 Kčs, za což místo ložnice nekoupil ani noční stolek. Vázané vklady z dřívější doby anulovány docela. 


Od pondělka 1.6. do středy 3.6. se mohlo jídlo nakupovat za staré v poměru 1:50, tj. Platilo se za rohlík 40 Kčs, za 2 kg chleba 280 Kčs, za 1 kg masa 1.440 Kčs. V Černé Hoře celkem vyměněno za 8 mil.Kčs staré měny. Lidé nešťastni.


V červnu a červenci bylo málo cukru a sádla. Cukr se prodával po ½ kg na osobu. I masa bylo v letních měsících málo.


15.9. byly sníženy obchodní ceny u mnoha druhů zboží. Mouka a moučné výrobky o 8-15 %, cukr o 14 %, brambory o 14 %, textil o 50 %.


Reorganizace školství podle rozhodnutí strany a vlády – zřízeny 8leté a 11leté střední školy. 


Od roku 1953 kruponování prasat. 


19.9.1953 Mezinárodní motocyklový závod.  


Události v obci.  Společně se začalo hospodařit od 1.1.1953 na 85,58 ha zemědělské půdy ze 12 zemědělských závodů, 19 členů. V družstvu bylo 56,09 ha orné půdy, z toho záhumenky 5,64 zemědělské půdy, 3,94 ha orné půdy, 2.025 plodících stromů, převážně třešní, ustájeno 14 krav, 33 prasat, 3 prasnice, 140 slepic, 21 včelstev (rojů), 4 koně tažní. Pracovní jednotka 10,- Kčs (plán 16,- Kčs) + 1,60 kg naturálií na 1 p.j. Jeden kravín adaptace, vepřín ve dvoře č.10, 1 drubežárna, 1 včelín.


Dojivost na 1 dojnici 1.218 l (plán 1.900 l). Dodávky splněny na 100%. Mechanisace: 2 el.motory, 1 auto nákl., 2 brány železné, 2 kultiv.potažní, 1 válec, 1 smyk, 1 plečka, 2 secí stroje obilní potaž., 1 rozmetadlo hnojiv, 1 obilní žací stroj, 1 vyorávač brambor (čert), 1 mlátička, 2 výf.řezačky, 2 šrotovníky, 2 pařáky, 4 povozy. Předseda Císař Josef ml. č.15.
Občanské záležitosti.  Zemřel František Říha a Kašparcová Františka z domu č.34.



1954

Počasí.  Zima tuhá se sněhem, 28.1. –22°C. Jaro poměrně teplé, sníh zmizel již 

počátkem března, na místech k severu ležel do 15.3. V dubnu do poloviny května deštivé počasí, v druhé polovině května oteplení. Léto teplé, bouřky, krupobití, 22.6. prudká bouře s kroupami. V září teplo a sucho, nebylo vody, v říjnu deštivo. Listopad – prosinec vlhčí s mírnou zimou.


Vnitrostátní události.  Dne 29.3. vláda vyhlásila snížení maloobchodních cen spotřebního zboží od 1.4.1954: mouka a výrobky z mouky o 8-15 %, rýže o 25 %, masové konzervy o 11-25 %, máslo I. o 4 %, cukr o 8 %, marmelády o 10 %, bavlněné tkaniny o 12-30 %, obuv o 17 %, hedvábné tkaniny o 45 %.


Události v obci.  Jarní práce začaly 22.3., setí pro deště skončeno až 24.4. Koncem dubna a v první polovině května sela se řepa a sázely brambory. Ovoce dosti. Senoseč 12.6., sušení ztěžovaly bouřkové lijáky. 22.7. začaly žně. Brambory se začaly vybírat 15.9. a řepa 5.10. Sklizeň řepy a setí do konce října.


Výkupní ceny v roce 1954: 1q žita – 90 Kčs, 1q pšenice – 90-100 Kčs, 1q ječmene – 85-90 Kčs, 1q ovsa – 55-65 Kčs, 1q brambor – 18-24 Kčs, 1q máku – 400 Kčs.

JZD Hluboké má 19 členů, předseda Císař Josef ml. č.15. Nákup nového pohrabovače, nového traktoru a šrotovníku, rozšíření kravína, adaptace konírny (ve dvoře) a stáj pro hovězí dobytek, Smlouva se Státní traktorovou stanicí (STS) na jarní práce. Dodávky splněny na 100%. Výnosy z 1 ha: pšenice 20,0 q, žito 21,2 q, ječmen 19,0 q. Pracovní jednotka 15,- Kčs + naturálie.


Představenstvo družstva: Císař Josef č.15, Kašparec Adolf č.6, Vlasta Chlupová-Krejčí č.18, Zachoval Vladimír č.5, Smíšek Ladislav ml. č.19.


Dne 11.3. byl zvolen předsedou MNV Zachoval Vladimír č.42, už dne 25.5. se však předsedou stal Smetana Jakub č.25.


Ředitel školy J.Malásek byl přeložen do Lomničky a na zdejší školu byla jmenována Boh.Panáčková, bytem v Uníně. Náboženství vyučoval nadále L.Černý, farář z Unína.


Besedy a oslavy: 5.září – Den čsl. letectva, 6.října – Den čsl. armády a 10.výročí bojů u Dukly, 6.listopadu – 37.výročí VŘSR, 23.listopadu – 58.výročí nedožitých narozenin presidenta Klementa Gottwalda, 18.prosince – 70.narozeniny presidenta Antonína Zápotockého, 21.prosince – 75.výročí narozenin zesnulého J.V.Stalina.


Dne 28.listopadu 1954 volil lid své poslance do Národního shromáždění. Za náš okres a několik obcí okresu Blansko byl zvolen František Špaček, předseda JZD v Lomničce.


Občanské záležitosti.  Zemřela Františka Smíšková z domu č.19, narozená v roce 1868.



1955

Počasí.  Zima mírná, sněhu málo. Nejnižší teplota –12°C. Jaro studené 

s dešťovými a sněhovými přeháňkami. 6.5. rozkvétaly rané třešně, 2.5. první bouřka. Léto bouřlivé, deště zdržovaly žně, ještě v září panáky na poli. Podzim teplý a suchý. V listopadu nastaly deště, první sníh 2.11. Do vánoc mírně, 13.12 –10°C, 21.12 +6°C.


Jarní práce na polích zpožděny skoro o měsíc, setí začalo 21.4., brambory a řepa až do 20.5., žito se zaorává. Sklizeň sena 17.6. průměrná.


Žně nepříznivé, jarní počasí mělo nepříznivý vliv na růst plodin. Později vývoj byl urychlen, obilí pěkné až na žito, které je nízké a zubaté. 26.července začaly žně. Přeháňkové počasí brzdilo rychlejší průběh žní. Ječmen se letos váže hned za kosou, aby se nemusel obracet. Žňové práce skončily v září.


Od 20.9. začínají se vybírat brambory, v říjnu i řepa. Úroda brambor a řepy je nadprůměrná. Setí ozimů končí 15.10. V listopadu dokončení hluboké orby. Houby začaly růst až v září a bylo jich dost.




Události v obci.  Počet členů JZD je 18, předseda Císař Josef ml. č.15. Pracovní jednotka 20,- Kčs + naturálie (plán 18,- Kčs). Zavedení doplňkových odměn, koupě nového traktoru, nákladní vojenské auto, rozmetadlo, kompresor, obraceč.


Besedy a oslavy: 21.ledna – úmrtí V.I.Lenina, 5.března – výročí skonu J.V.Stalina, 14.března – výročí smrti K.Gottwalda, 8.března – MDŽ a svátek matek.


1.října byla při škole ustavena pionýrská organizace, vedoucí je Jaroslava Malásková, studující JSŠ. Organizace má 7 pionýrů.


V červnu byla celostátní spartakiáda.


Nové volby hasičů: předseda Trtílek Alois č.29., rolník, velitel Pokorný Vratislav st. č.3, rolník, jednatel Pánek Miroslav č.36, dělník.


Občanské záležitosti.  Zemřela Trtílková Františka, rozená Filková z Lubě, z domu č.2.



1956

Počasí.  V lednu mírné až teplé počasí, včely se proletují, kočičky se rozvíjejí. 

V únoru uhodily třeskuté mrazy s vysokým sněhem. 9.2. klesla teplota na –29°C, místy v ČSR až –35°C. Na kmenech ovocných stromů mrazové trhliny. Na začátku března přišla náhlá obleva a vysoká voda způsobila místy škodu. Do konce měsíce trvalo mrazivé počasí. 10.3. přiletěl skřivan, 16.3. špačci, 23.3. konipas bílý. V dubnu přeháňkové počasí, které zdržovalo polní práce. Květen studený, suchý, nejnižší teplota 5°C, nejvyšší 25°C. V červnu většinou sucho, v červenci několik vydatných bouřkových dešťů zachránilo okopaniny. Nejvíce napršelo 19.7., v měsíci srpnu častěji pršelo, což zdržovalo žně. V září teplé, suché počasí, podobně i v říjnu, teprve koncem měsíce zhoršení. 29.10. padal první sníh, 31.10. mráz –6°C. V listopadu zpočátku mírno, později mrzlo, největší mráz –10°C, až v prosinci povolilo a dokončovala se hluboká orba. Slabé sněžení, spodek byl měkký. Vánoce byly bílé, teplota slaběji pod nulou.


Události v obci.  Jarní práce opožděny, až 12.4. setí jařin, skončeno koncem dubna, v květnu se sel len, řepa, sázely se brambory. Práce ukončeny 18.5. Žně začaly 19.7. Přeháňkové počasí zdržovalo žně, které skončily počátkem září. Místy porostlé ovsy, vrchní snopy pšenice klíčily. Podzimní práce se protáhly. 24.9. se začaly sklízet brambory, úroda velmi dobrá. Řepa malá, slabé vršky. Brzká zima zdržela orbu do prosince.


Výnosy žita 22q, pšenice 19q, ovsa 20q, brambor 250-300 q. Úroda ovoce bohatá. Včely trpěly v únoru úplavicí, v důsledku špatného počasí nepatrná snůška.

Počet členů JZD: 19. Výměna půdy 86,81 ha zemědělské, 53,58 ha orné. Převzetí rezervní půdy, t.j. nájmu obecních polí. Patronátní smlouvy s Okresním svazem spotřebních družstev (OSSD) v Tišnově. Hodnota pracovní jednotky 25,- Kčs + 6,30 Kčs naturálie (1 kg pšenice a ½ kg ječmene na 1 p.j.). Výnosy na 1 ha: žito 23,30 q, pšenice 20,0 q, oves 21,20 q, ječmen 21,30 q. Dodávky plněny plynule, brambory 156 q, cukrovka 236 q.


Mzda: předseda 150 p.j., účetní 230 p.j., skladník 50 p.j., pokladník 20 p.j., vedoucí v rostlinné výrobě 50 p.j., vedoucí v živočišné výrobě 20 p.j. měsíčně. Počet krav 21, dojivost 2.325 l na 1 dojnici. Práce prováděny potahy (koně) a STS. Výměra soukromé půdy 86,62 ha zemědělské půdy, z toho orné 74,84 ha.

Snížení cen spotřebního zboží, potravin, masa a masných výrobků:

1 kg rýže I.

7,20
1 kg rýže II.
6,-

chléb


2,60

hovězí přední s kostí 
17,-
mouka hrubá
4,40

mouka hladká

3,50

vepřový bůček

20,-
vuřty

20,-

máslo I.

42,-

máslo II.

36,-
sádlo 

36,-

egalizované mléko
2,-

vejce 1ks
      1-1,60,-
cukr krystal
10,40

cukr kostkový

11,-

margarin

18,-
káva zrnková I.
220,-
káva zrnková II.
150,-

čaj


180,-
rohlík 

0,35


Hasiči zvolili jednatelem sboru Václava Chlupa č.35 (dělník).



1957

Počasí.  Mírná zima, v létě katastrofální sucho.


Vnitrostátní události.
· volby do místního, okresního a krajského národního výboru;

· 4.10.
v SSSR vypuštěna první umělá družice Země (sputnik);

· 13.11.
zemřel A.Zápotocký;

· 19.11.
volba presidenta Ant.Novotného.

Události v obci.  Počet členů JZD Hluboké je 21, p.j. 29,- Kčs + 6,30 Kčs naturálie, výplata doplňkových odměn.


Představenstvo: Císař Josef ml. č.15, předseda, Smíšek Ladislav ml. č.19, Chlupová Marie, Říha Stanislav, Kašparec Adolf. 

9.února převzetí likvidujícího družstva Unín se společným hospodařením od 1.3.1957. JZD Hluboké vyhodnoceno jako nejlepší JZD v okrese Tišnov. Stavba vepřína na “Poustkách”.

Dne 19.května 1957 volil celý český národ svoje kandidáty do národních výborů. Volby MNV se konaly v národní škole. Byli zvoleni 3 soudružky a 8 soudruhů, předsedou byl zvolen Václav Balák č.47.

Od 1.4.1957 se po J.Maláskové stala vedoucí pionýrské organizace Božena Trtílková č.20 a pomáhala jí Marie Baláková č.24. V září 1957 vystřídal B.Trtílkovou ve funkci vedoucí PO  Jaroslav Maule č.38, studující JSŠ. 

O prázdninách byl postaven nový železný plot před školní budovou.

Občanské záležitosti.  Zemřel Smetana Jakub, zvaný Laďa z domu č.2 a Chlupová Františka, nar. 1883, z domu č.41.



1958

Počasí.  Zima byla mírná s málem sněhu. V prosinci většinou zamračeno nebo 

mlhy, sněžení a déšť. Nejnižší teplota 3.12. –10°C. Leden byl chladnější, od 20.1. nastaly celodenní mrazy, ale sněhu málo. Únor abnormálně teplý, denní teploty nad 0°C, 12.2. odpoledne +12°C, včely vyletovaly. Jaro s tepelnými rozdíly, suché. Březen chladný, do 26.3. noční mráz –2 až –11°C. 9. a 12.3. napadlo 20cm sněhu, brzy roztál. Duben suchý se sněhovými přeháňkami, nejnižší teplota 2.4. –6°C, nejvyšší 15.4. +16°C. Květen teplý a suchý, 26.-28.5. bylo 31°C.


Události v obci.  Práce na poli se o tři neděle zpozdily. JZD začalo set 17.4. a brambory sázet v květnu. Sklizeň sena začala 8.6., byla velmi dobrá. Žně začaly 21.7., úroda bohatá.


Deštivé počasí zdržovalo podzimní práce. V druhé polovině září vybírání brambor, úroda průměrná, řepy málo a drobná.


Počet členů JZD je 35 (s Unínem), předseda Smíšek Ladislav ml. č.19, patronátní podnik Jednota Tišnov.


Výměra půdy 164,64 ha zemědělské, z toho orné 67,64 ha. Přistoupilo 10 členů (s Unínem), počet pracovníků 34. Pracovní jednotka 13,- Kčs + 4,01 Kčs naturálie (plán 24,- Kčs). Výnosy: pšenice 23,0 q, žito 26,5 q, ječmen 22,5 q, oves 26,5 q, brambory 160,0 q, cukrovka 310,0 q z 1 ha, dojivost 1.800 l na 1 dojnici. Návrh na stavbu porodny pro prasnice.


Nové volby hasičského sboru: předseda Trtílek Alois č.29, rolník, velitel Kašparec Josef č.20, dělník, člen JZD, jednatel Chlup Václav č.35, dělník. 

Občanské záležitosti.  Dne 15.2. zemřel Čermák Vojtěch.



1959

Počasí.  Zima mírná sněhu málo. Největší mráz v lednu 17.1. –15°C. Únor 

chladnější. Březen teplý a suchý. Začátek dubna deštivý, prospěl ozimům. 20.4. nečekaný mráz –4°C a spálil květ třešní. V květnu sucho, jen nepatrné srážky. Brzké jaro a teplé počasí uspíšilo jarní práce na poli. 21.3. začalo setí jařin, koncem března zaseto obilí. Pšenice se zaorávala, špatně vzešla.


Senoseč v červnu slabá, v druhé polovině deštivo, což pokazilo pícniny. 8.-13. července tropická vedra, pak deštivé počasí. Žně začaly 13.7., do konce srpna skončeny. Celkem nepříznivé počasí, úroda dobrá. Září-říjen sucho, ovoce málo.




Události v obci.  Počet členů JZD: 56 (s Unínem). Výměra půdy 144,21 ha zemědělské. Pracovní jednotka 16,- Kčs + 5,54 Kčs naturálie (plán 18,- Kčs). Předseda Císař Josef ml. č.15.


Výnosy: pšenice 23,0 q, žito 24,5 q, ječmen 22q, oves 28q, brambory 110q, cukrovka 300q z 1 ha. Soukromých zemědělců 7, výměra 8,78 ha orné půdy.


Založen kulturní fond, nákup traktoru Super 35 a kultivační nářadí, cesta k vepřínu, stavba montované drůbežárny nade dvorem, vodovod do č.37 (adaptace kravína), přípojky do domů č. 5, 35, 24, 23, 13, 6. Jednání o převzetí dvora č.12 do vlastnictví JZD (majetek Dr.Zdeňka Kučery). Předání (vrácení) JZD Unín 23.4.1959. Adaptace u Zemana č.32 pro 12-14 dojnic a mladý skot. Promítání filmů v režii JZD. Mlátička-automat, samovaz, hrudořez a 5-radličný pluh. JZD Hluboké se stalo členem melioračního družstva. Návrh na zakoupení pásového traktoru a silážní řezačky.


Veřejná oslava 10.výročí založení pionýrské organisace ČSM. Večer 23.dubna prošel lampionový průvod vesnicí na místo ve Skale, kde byl zapálen táborák. Po proslovu vedoucího J.Mauleho, předsedů MNV, KSČ a SČSP následovala kulturní vložka. 


Občanské záležitosti.  Pro náhlé úmrtí paní Ševčíkové odešli jejich děti do Domova v Brně a potom do Vranova nad Dyjí. Dne 10.dubna také zemřela Krezlíková Antonie z domu č.30.


1960

Počasí.  Mírná zima, málo sněhu, -6°C nejnižší teplota v prosinci. Začátek ledna 

mírný, pak tuhé mrazy, 18.1. –19°C. I v únoru až -18°C. 23.2. tání, 23.2. špačci. Březen chladný. V dubnu proměnlivo, 8.4. bouřka. Květen teplý s mírnými srážkami. 17.5. bouřka s kroupami. Léto deštivé, časté bouřky. Podzim byl mírný, suchý s mírnými srážkami.


Vnitrostátní události.  Vešla v platnost nová Ústava Československé republiky. Náš stát dostal název Československá socialistická republika (ČSSR). Změnil se i státní znak a presidentská standarta.


12.května 1960 se uskutečnily všeobecné volby, včetně MNV, ONV a KNV. Do Národního shromáždění byl zvolen Rudolf Barák, do KNV Josef Šedý, dělník z Lomničky, do ONV Jiřina Novotná.


Konala se II.celostátní spartakiáda.


Události v obci.  Jarní práce začaly 25.3., rychlé setí jařin a směsek, zaoráno žito a jetelina. 15.4. sázení brambor, okopávky řepy do června. V červnu senoseč dobrá. Žně opožděné, úroda bohatá, nepříznivé počasí zdržovalo práce. Podzimní práce se protáhly. Brambory se sklidily do konce října, bylo jich málo. Sklizeň řepy dobrá. Bohatá úroda ovoce.


JZD má výměru 154,35 ha zemědělské půdy, z toho 110 ha orné půdy. Pracovní jednotka 19,75 Kčs (17 + 2,75). Počet členů 48.


Výnosy: pšenice 30q (plán 23), žito 19q (25), ječmen 35q (25), oves 33q (25), brambory 70 (190). Dojivost 243 l (1.896).


Vyplácení rodinných přídavků na 1 dítě 40 Kčs, na druhé 60 Kčs, na třetí 80 Kčs a na čtvrté 100 Kčs. Patronátní závod Dopravní podniky Města Brna. Návrh na stavbu porodny pro prasnice (20 ks), kravín pro 49 ks, montovaná kůlna a drůbežárna.


Předseda Císař Josef ml. č.15.

V naší obci byli jednomyslně zvoleni všichni navržení poslanci MNV. Do 9 hod. odvolili všichni voliči, naše obec byla první ze všech okolních obcí. Předsedou MNV byl zvolen poslanec František Krejčí č.48. Letošní volby byly zvlášť slavnostní, protože se konaly v rámci oslav 15.výročí naší vlasti.


Každoročně se u nás připomínají následující výročí a významné dny: Den letectva, Den horníků, Den čs.armády, Den znárodnění, Velká říjnová socialistická revoluce, Vítězný únor, 1.máj a Den vítězství. Oslav 1.máje jsme se zúčastnili v Černé Hoře. V rámci oslavy Velké říjnové socialistické revoluce nám velmi zajímavě vyprávěl o Sovětském svazu s.Zachoval z Brťova. V rámci Měsíce ČSP vyprávěla o zážitcích v SSSR s.Jaroslava Trtílková.

V roce 1960 proběhla reorganisace okresů a krajů. Od 1.července 1960 byl zrušen 

Tišnovský okres. Část tohoto okresu připadla Blansku, Brnu-venkov a Žďáru. Naše obec byla přičleněna k okresu Blansko, kraj Jihomoravský s hlavním městem Brno. Jelikož v novém okrese byly dvě obce Hluboké, byla naše obec přejmenována na Hluboké Dvory.    

Letos byla opravena a olíčena školní budova. Kancelář Místního národního výboru 

byla umístěna do dvou místností školního bytu.


V září se vedoucí pionýrské organizace stala M.Polášková.

Občanské záležitosti.  Dne 11.června se odstěhovala rodina Říhova do Modřic, 

20.listopadu se odstěhovali Zachovalovi (Ladislav Zachoval z č.42 s rodinou).


Dne 18.9. zemřel Mazanec Alois z domu č.23.



1961

Počasí.  Zima byla mírná, málo sněhu. Brzké jaro, 13.3. začaly jarní práce. Žně 

v polovině července, velmi dobrá úroda. Úroda brambor slabší. Velmi hojně peckového ovoce, jablek a hrušek málo.


Mezinárodní události.  Dvanáctý duben 1961 byl zapsán zlatým písmem do dějin všeho lidstva. Poprvé se ve vesmíru objevil člověk, sovětský major J.A.Gagarin, první kosmonaut, první přemožitel vesmíru.


Dne 17.října 1961 byl zahájen v Sovětském svazu XXII.sjezd Komunistické strany.

Vnitrostátní události.  Oslava 40.výročí založení Komunistické strany Československa.

1.března 1961 se uskutečnilo sčítání obyvatel.


Dne 3.prosince 1961 byly v naší republice volby soudců z povolání a soudců z lidu. Za náš okrsek byl zvolen za soudce z lidu L.Prosecký z Unína.


Národní školy byly přejmenovány na základní devítileté školy 1.-5.ročník.

Události v obci.  Počet členů JZD Hluboké: 50, výměra k 31.12.61: 152,48 ha zemědělské, 108,98 ha orné půdy. Výnosy: pšenice 27q (plán 25q), žito 29q (25), ječmen 24q (25), oves 25q (26), krmná řepa 400q, brambory 100q (150) z 1 ha. Dojivost 2.067 l. Zájezd do Maďarska.


Organizátor JZD Ing.Heger, předseda Císař Josef ml. č.15.


Vedoucí pionýrské organizace (PO) se v září stala A.Zemanová č.32. 


Občanské záležitosti.  18.12. zemřela Zemanová Žofie st. z domu č.37 a Sojková Růžena z domu č.44.



1962

Počasí.  Zima byla dlouhá a nepříznivá, byla chřipková epidemie.



Události v obci.  Počet členů JZD: 50, z toho pracuje 40. Pracovní jednotka 17 Kčs + 2,06 Kčs naturálií. Předseda Pokorný Vratislav.


Výnosy: pšenice 33q (plán 25q), žito 27,8 q (25), ječmen 27,5 q (25), oves 27,6 q (26), brambory 72q (150).

21.ledna uplynulo 100 let od úmrtí spisovatelky Boženy Němcové (1862-1962).

20.5. doplňovací volby do Národního shromáždění (místo R.Baráka zvolen J.Korčák).

Pro malý počet žáků, pouze 8, se ZDŠ 1.-5.p.r. od 1.září 1962 zrušila. Žáci začali navštěvovat ZDŠ 1.-5.p.r. v Uníně.

Nový honební zákon stanovil větší výměru pro honební společnost; v důsledku toho byly sloučeny katastry Unín, Hluboké Dvory a Rohozec s celkovou výměrou 1.000 ha.

Občanské záležitosti.  Zemřel František Novák z domu č.19, Bílková Marie roz.Zachovalová z domu č.42 a Chlup Eduard st. z domu č.41.



1963

Počasí.  Mrazivé počasí v zimě; velká úroda třešní a švestek;


Události.  Dne 16.6. první žena ve vesmíru V.Těrešková. Zavedeny komise veřejné kontroly.

Události v obci.  Počet členů JZD je 49, z toho stále pracujících 37. Pracovní jednotka 19 Kčs + 2 Kčs naturálie. Výměra 152,48 ha zemědělské, 109 ha orné půdy, záhumenků 29, z toho 18 společných.


Výnos z 1 ha: pšenice 39,6 q (plán 25q), žito 25,5 q (25), ječmen 25,2 q (25), oves 24q (26), brambory 138,8 q (150), sklizeno 244q ovoce, 16 záhumenkových krav a 44 záhumenkových prasat.

Předsedou JZD je Pokorný Vratislav č.3.

Občanské záležitosti.  Zemřela Pokorná Božena z domu č.3, dne 21.2. Zeman Alois z domu č.32 a dne 7.6. Císařová Josefa z domu č.15.



1964
Počasí.  Rozmarné počasí; velká úroda třešní a jablek.


Vnitrostátní události.  Výměna bankovek à 10 Kčs. 14.6. volby poslanců do MNV, ONV, KNV, Národního shromáždění a soudců (do ONV zvolen František Kubíček z Rohozce, do KNV Jan Kašpar ze Žernovníka, do NS ministr Josef Korčák).


Události v obci.  Žádost Unína, Hlubokých Dvorů a Rohozce o přiřazení k okresu Brno-venkov. Druhá třída unínské školy umístěna ve škole Hluboké Dvory – učitelka Zdeňka Šiborová z Tišnova, vyučování zahájeno 4.ledna 1965.

Výměra půdy 153 ha zemědělské, 109 ha orné, záhumenků 33, z toho 18 společných. Předseda JZD Balík František z Mor.Knínic. Pracovní jednotka 17 Kčs + 2 Kčs naturálie.


Výnosy: pšenice 28,8 q (plán 25q), žito 25,3 q (25), ječmen 34,7 q (25), oves 33,2 q (26), brambory 186,9 q (150), ovoce sklizeno a prodáno 354q. 

Zájezdy do divadel. Dodávky plněny.

Občanské záležitosti.  Zemřel Chlup František z domu č.8, Smetanová Hedvika z domu č.25 a Chlup František z domu č.41.



1965
Počasí.  Mírná zima.

Vnitrostátní události.  Záplavy Dunaje pod Bratislavou → posílala se pomoc (dary).

Události v obci.  Počet členů JZD: 47, trvale pracujících 36. Pracovní jednotka 16 Kčs + 1,75 Kčs naturálie. Výměra půdy 153 ha zemědělské, 109 ha orné. 43 krav. Dodávky plněny. Předseda Balík Fr.

Sbor dobrovolných hasičů uspořádal
volby: předseda Smetana Frant. č.38, důchodce, velitel Kašparec Jos. č.20, člen JZD, jednatel Chlup Václav č.35, dělník.

Občanské záležitosti.  22.května zemřel Zhoř Jan z domu č.31.

1966
Počasí.  Jaro přišlo brzy; nadměrná úroda třešní, švestek a jablek.


Události v obci.  Nové ceny některých potravinářských výrobků. 13.3. oslava MŽD společně s Unínem. 6.11. štafeta přátelství a míru.

Výměra půdy 153 ha zemědělské, 109 ha orné. Počet členů 47. Předseda Balík Fr.  2.3.1966 po složení funkce zvolen za předsedu Ondráček Rudolf ze Skaličky. Stavba kolny na stroje za stodolou.


Občanské záležitosti.  Zemřela Chlupová Josefka z domu č.46,  Mokrý Emanuel z domu č.45, Sojka Vladislav z domu č.44 a dne 22.10. Císař Josef z domu č.15.

1967
Počasí.  Jaro přišlo brzy.

Události v obci.  Zvýšení maloobchodních cen v 1.čtvrtletí.


Výměra půdy JZD 153 ha zemědělské, 109 ha orné. Počet členů 45. Předseda Ondráček Rud. Kombajnová sklizeň částečná. Zřízení kolny pod sněhem.


Občanské záležitosti.  Dne 3.7. zemřela Trtílková Ludmila z domu č.7 a dne 26.8. Mazancová Emilie z domu č.23.

1968
Počasí.  V lednu silné mrazy, sněhu hodně, polomy v lesích; velká úroda třešní

Vnitrostátní události.  Demokratizační proces, nový tajemník ÚV KSČ A.Dubček.

30.3. presidentem gen.L.Svoboda, předsedou vlády O.Černík. Zvýšení cen. Dne 21.8. vstup vojsk Varšavské smlouvy. 30.10. zákon o federativním uspořádání.

Události v obci.  Výměra půdy JZD 153 ha zemědělské, 108 ha orné. Počet členů 45. Zahájena stavba výkrmny prasat (Montreal, sdružené podniky). Zrušení porodny prasnic, zrušení výkrmu prasat, zrušení chovu drůbeže, protože se nenašli ošetřovatelé. Nákup nákladního auta. Předseda JZD Ondráček Rud.


Hasiči udělali novou zbrojnici v bývalé škole ve dvoře.


Občanské záležitosti.  Dne 18.11. zemřela Konečná Marie st. z domu č.30 a Chlupová Štěpánka z domu č.18.

1969
Počasí.  Sněhu málo, ale zima značná.

Vnitrostátní události.  Dne 17.4. byl zvolen tajemníkem ÚV KSČ G.Husák. 14.5. změna maloobchodních cen. 20.7. lidé na Měsíci (Armstrong a Aldrin).



Události v obci
.  Výměra půdy 153 ha zemědělské, 109 orné. Počet členů JZD 45. Pracovní jednotka 20 Kčs + naturálie. Předseda Kašparec Adolf č.6.


Hasiči měli volby: předseda Smetana Frant. č.38, důchodce, velitel Kašparec Josef č.20, člen JZD, jednatel Pokorný Vratislav st. č.3, člen JZD, pokladník Císař Jos. č.15.


Občanské záležitosti.  Dne 26.3. zemřel Trtílek František st. z domu č.7.

1970
Počasí.  Vrtošivé počasí.

Vnitrostátní události.  Zvýšení důchodů; chřipková epidemie Hongkong; nedostatek vody; 1.12. sčítání lidu.

Události v obci.  Výměra půdy 148 ha zemědělské, 104 ha orné. Počet členů 39. Počet záhumenkových krav 6. Prodej včelstev. Předseda Kašparec Adolf.


Hasiči nakoupili dřevo na pořez na desky. Požár na Uníně u Klepárníků. 

Občanské záležitosti.  Dne 18.9. zemřel pan Balák Josef a Kašparcová Marie z domu č.6.

1971
Počasí.  Zima mírná, beze sněhu.

Vnitrostátní události.  Nové bankovky 20 Kčs; ve dnech 26.-27.listopadu volby do MNV, ONV, KNV, Sněmovny lidu, Sněmovny národů, České národní rady.


Události v obci.  Výměra půdy JZD 153 ha zemědělské, 105 ha orné. Počet členů 38. Předseda Smetana Jiří č.2. Dodávky obilí 100%. Dne 21.12.71 sloučení s JZD “Rozvoj” Rohozec.


Sborem dobrovolných hasičů
zhotoven sušák na hadice. Pokladní kniha předána od Císaře Jos. č.15 Václavu Chlupovi č.35.


Občanské záležitosti.  17.února zemřel Kašparec Ludvík č.16, Císařová Františka st. z domu č.13.

1972
Počasí  poměrně vyrovnané, v červnu průtrž mračen a krupobití → značné škody.

Události v obci.  Sloučení JZD z obcí Bukovice, Zhoř, Hluboké Dvory, Unín a Rohozec. Po sloučení se znovu obsadil vepřín a z porodny se také upravila výkrmna prasat, postavila se salaš na Ulehlách pro pastvu mladého dobytka. Předseda Ing.Navrátil z Tišnova.

Sbor dobrovolných hasičů uspořádal volby: předseda Zeman Jiří č.32, dělník, velitel Zeman Josef č.37, dělník, jednatel Pokorný Vratislav st. č.3, člen JZD. Okrskové cvičení hasičů v Dlouhé Lhotě, okrskové cvičení v Uníně. Revisoři Pokorný Jakub a Pánek Miroslav. 


Občanské záležitosti.  Dne 13.5. byl pohřben Trtílek Alois č.29.

1973
Počasí.  Velké výkyvy teplot.

Události v obci.  Sjezd požární ochrany v Brně. Předání čestných medailí. Ke konci roku byla provedena inventura obecního majetku. V inventarizační komisi byli: účetní MNV Trtílek Osvald č.17, Trtílek František č.29, Pokorný Vratislav č.3 a Habr Jan č.10.


Občanské záležitosti.  Dne 14.5. zemřel Bloudek Alois z domu č.36 a dne 1.8. zemřela Trtílková Antonie z domu č.29.

1974
Počasí.  Počátkem roku mírná zima, v březnu chlad.

Události v obci.  Veřejné cvičení na Skaličce. Pracovala Rada MNV ve složení: Kašparec Josef č.20 (předseda MNV), Habr Jan č.10 (tajemník MNV), Trtílek František č.29, Pokorný Vratislav č.3, Zemanová Anna č.37. Kromě toho existovalo plénum MNV ve složení: Kašparec Josef č.20, Habr Jan č.10, Pokorný Vratislav č.3, Trtílek František č.29, Zemanová Anna č.37, Polášek Emil č.46, Krejčová Marie č.33, Zachoval František č.42, Smetana Jiří č.2, Balák Václav č.47, Svoboda Antonín č.16. Účetním obce byl Trtílek Osvald st. č.17. Uvedené personální složení orgánů obce působilo celý rok 1974-1975 až do sloučení MNV z více obcí pod Rohozec. Rozpočet obce na rok 1974 činil 33.700,- Kčs.

Byla přemístěna veřejná telefonní hovorna do domu č.2 (majitel Smetana Jiří). Místní knihovna byla znovu dána do provozu, povede jí Krejčí Vlasta č.48, pro knihovnu byl ONV určen obnos 450,- Kčs. Vedoucí místního obchodu je Zemanová Anna č.37, od června Chlupová Růžena č.46. Předsedkyní dohlížecího výboru Jednoty byla zvolena Kašparcová Božena č.20. 

Socialistický svaz mládeže byl v poslední době ve stagnaci – předseda Sojka Ladislav ml. č.44 nastoupil základní vojenskou službu, novým předsedou zvolen Bílek Vratislav č.42.

Bylo zjištěno manko v Pohostinství, které vede Krejčí František č.48. Bylo dokončeno betonování rybníka, čímž byl rybník upraven na požární nádrž. 

Občanské záležitosti.  Zemřel Císař Josef č.13 a Mokrá Anna z domu č.45. Pan Pařízek z Tišnova koupil od Josefa Chlupa č.8 stodolu a zavedl tam elektrickou přípojku.

1975
Počasí.  Mírná zima, nedostatek sněhu, později značné sucho a teplo.


Události v obci.  Od 1.ledna sloučení JZD “Rozvoj” Rohozec s JZD “Rozvoj” Brťov-Jeneč. Předseda JZD Jaroslav Pavlíček.

Hasiči měli volby: předseda Zeman Jiří č.32, dělník, místopředseda Císař Josef č.41, velitel Císař Jiří č.15, člen JZD, jednatel Pokorný Vratislav st. č.3, člen JZD. Z hodové zábavy hasiči získali 2.755,20 Kčs. Uspořádali zájezd do Č.Budějovic na výstavu “Země živitelka” - 2.504 Kčs. Dostali nové průkazy - 27 kusů.


Následující občané dostali medaile a odznaky za veřejno-prospěšnou činnost: Kašparec Josef č.20, Pokorný Vratislav č.3, Balák Václav č.47, Trtílek František č.29 a Trtílek Osvald st. č.17.


Dva lesnické OKALy byly napojeny do splaškové kanalizace, byla opravena kaplička, byla zmodernizována noclehárna pro řidiče ČSAD (zřízení koupelny, splachovacího záchodu, bojleru na teplou vodu, vybudování septiku, svedení odpadové vody do místní kanalizace). 


Dr.Vladimír Boček požádal o adaptaci domku č.13, dům č.7 velmi chátrá.


Občanské záležitosti.  Zemřel Pokorný Jakub ml. z domu č.3 a dne 25.10. paní Zemanová Marie z domu č.37.

Z k r a t k y

CPO


Civilní protiletecká obrana

ČSM


Československý svaz mládeže

ČSR


Československá republika

ČSSR


Československá socialistická republika

JSŠ


Jedenáctiletá střední škola

JZD


Jednotné zemědělské družstvo

K


koruna (protektorátní)

KNV


Krajský národní výbor

KSČ


Komunistická strana Československa

MDŽ


Mezinárodní den žen (8.března)

Měsíc ČSP

Měsíc československo-sovětského přátelství

MNV


Místní národní výbor

MŽD


Mezinárodní ženský den (8.března)

NS


Národní shromáždění

OKAL


firemní značka montovaného domu, vyráběného v Rýmařově

ONV


Okresní národní výbor

OSSD


Okresní svaz spotřebních družstev

p.j.


pracovní jednotka

PO


Pionýrská organizace

p.r.


postupný ročník

RČS


Republika československá

SČM


Svaz československé mládeže

SČSP


Svaz československo-sovětského přátelství

SdP


Sudetoněmecká strana (Sudetendeutsche Partei)

SSSR


Svaz sovětských socialistických republik

STS


Státní traktorová stanice

ÚV


Ústřední výbor

VŘSR


Velká říjnová socialistická revoluce

ZDŠ


Základní devítiletá škola
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